

Procès-verbal de la CD AMO du 23.03.2024

Traduction en français réalisée avec DEEPL

09h30 à 17h20 à Zuchwil

Participant CTAMO :

- Peter Feer, président
- Philipp Glur, formation Agility
- Hanspeter Jutzi, domaine des juges Obedience
- Michael Lange, Finances
- Maurice Perrinjaquet, lien Suisse romande
- Faiitan Heinz Würsch, compétition

Excusé

- Sascha Grunder, vice-président

Délégués : 76

1. ACCUEIL ET CONSTATATION DE LA RÉGULARITÉ DE LA CONVOCATION

Peter Feer, président de la CTAMO, salue les personnes présentes et leur souhaite la bienvenue à la CD AMO 2024. Sascha Grunder, membre du comité, s'excuse. Peter confirme que la CD AMO a été convoquée en bonne et due forme et la déclare officiellement ouverte.

Pour la quatrième fois déjà, une inscription électronique a été utilisée pour la Conférence des délégués. L'inscription était ouverte dès l'envoi de l'invitation à la CD du 07.02.2024 jusqu'à une semaine avant la CD. L'inscription était obligatoire pour une participation aujourd'hui. C'est ce qui a été publié dans l'invitation à la CD. De même, cette année encore, les cartes de vote n'ont plus été envoyées, mais remises aujourd'hui sur place sur présentation d'une carte de membre valable.

Une fois de plus, les propositions n'ont pas été envoyées avec l'invitation, mais ont été publiées exclusivement sur le site web de la CTAMO, où chacun pouvait les télécharger et les imprimer. Cette procédure a été approuvée par la SCS et est conforme aux statuts.

Les traductions sont réalisées par Christiaan van den Berg et Philipp Müller. Un grand merci à eux.

Selon le contrôle d'entrée, 76 personnes ayant le droit de vote sont présentes. Les sections locales et les clubs de race ont chacun une voix par tranche de 50 membres. Le comité ne vote pas.

La majorité absolue est de 39 voix.

Lors des élections à la CTAMO, les décisions sont prises à la majorité absolue au premier tour et à la majorité simple au second tour éventuel.

Lors des votes sur des objets inscrits à l'ordre du jour, c'est toujours la majorité simple qui est déterminante.

Le procès-verbal de la Conférence des délégués de cette année est rédigé par Barbara Feer, secrétariat CTAMO. L'ensemble de la réunion est enregistré acoustiquement à des fins de procès-verbal.

Hansueli Beer, président de la SCS, transmet les remerciements du Comité central (CC). Hansueli mentionne qu'il n'y avait pas non plus beaucoup plus de délégués présents à la CTUS. Hansueli restera jusqu'au déjeuner, car il a encore un autre engagement l'après-midi.

Peter Feer explique le déroulement de la conférence des délégués. Il y a au total 80 propositions qui doivent être votées.

2. ÉLECTION DES SCRUTATEURS

Peter propose les personnes suivantes comme scrutateurs/trices :

- Table 1 : Urban Widmer, SCS section Bischofszell et environs
- Table 2 : Martin Thalmann, Hundesport Fun Agility People, Allschwiler Wald
- Table 3 : Doris Schindler, club cynologique de Münchenbuchsee
- Table 4 : Andrea Rickli, club cynologique "Wengi" Soleure et environs

Le résumé général des votes pendant la CD est effectué par Philipp Glur, CTAMO.

Les scrutateurs/trices sont confirmés à l'unanimité.

3. APPROBATION DE L'ORDRE DU JOUR

- | | |
|--|--|
| <ol style="list-style-type: none"> 1. Begrüssung und Feststellung der ordnungsgemässen Einberufung 2. Wahl der Stimmenzähler 3. Genehmigung der Tagesordnung 4. Genehmigung des Protokolls der DK AMO vom 28.08.2021 5. Jahresrückblick des Präsidenten 6. Information zu TKAMO Finanzen 7. Wahlen der technischen Kommission Agility – Mobility – Obedience <ol style="list-style-type: none"> a. des Tagespräsidenten b. des TKAMO Präsidenten c. des TKAMO Verantwortlichen Ressort Finanzen d. der TKAMO Mitglieder 8. Ehrungen und Verabschiedungen 9. Anträge <ol style="list-style-type: none"> a. Geschäftsreglement <ol style="list-style-type: none"> i. Art. 5.5 - TKAMO ii. Art. 8.4 - TKAMO iii. Neuer Artikel (Provisorische Reglementsänderungen) – Hundesport Allschwil b. Allgemeine Bestimmungen <ol style="list-style-type: none"> i. Art. 1 - TKAMO ii. Art. 4.3 (neu, Softwareunterstützung) – TKAMO iii. Art. 4.4 (WM-Franken) – TKAMO und Hundesport Allschwil iv. Art. 5 - TKAMO v. Art. 5.1, 5.1.1, 5.1.2 (neu, Doping) - TKAMO vi. Art. 5.2, 5.3 - TKAMO vii. Art. 7 (neu, Datenschutz) - TKAMO viii. Art. 8.1 - TKAMO c. Reglement Wettkampfrichter <ol style="list-style-type: none"> i. Art. 2.1 - TKAMO ii. Art. 2.3.2 - TKAMO iii. Art. 2.4 - TKAMO iv. Art. 3 - TKAMO v. Art. 4.6.9 und 7.2.6 - TKAMO vi. Art. 4.7 - TKAMO vii. Art. 5.2.1 - TKAMO viii. Art. 5.2.4 und 5.2.6 - TKAMO ix. 7.2.1 - TKAMO x. 7.2.4 - TKAMO d. Reglement Obedience <ol style="list-style-type: none"> i. Art. 1 - TKAMO ii. Art. 2.5 - TKAMO iii. Art. 3.5.1 und 3.5.3 - TKAMO iv. Art. 4.1 - TKAMO v. Art. 4.2 - TKAMO vi. Art. 5.2 - TKAMO vii. Art. 6.1 - TKAMO viii. Art. 6.2 - TKAMO ix. Art. 6.3 - TKAMO | <ol style="list-style-type: none"> x. Art. 6.5 - TKAMO xi. Art. 6.6 - TKAMO xii. Art. 6.8 - TKAMO xiii. Art. 6.9 - TKAMO e. Reglement Internationale Meisterschaften Obedience <ol style="list-style-type: none"> i. Art. 2.1 - TKAMO ii. Art. 2.5 - TKAMO f. Reglement Mobility <ol style="list-style-type: none"> i. Art. 1.2 - TKAMO g. Reglement Agility <ol style="list-style-type: none"> i. Art. 1 und 1.1 – TKAMO und Hundesport Allschwil ii. Art. 2.1 – TKAMO iii. Art. 2.4.1 – ATE Microdogs und AT Wetzikon iv. Art. 2.4.2 – TKAMO, ATE Microdogs und AT Wetzikon v. Art. 2.5 – TKAMO, ATE Microdogs und AT Wetzikon vi. Art. 3 – 3.9 – TKAMO vii. Art. 4.2.4 – 4.4 – TKAMO viii. Art. 4.5 ix. Art. 5 x. Art. 7.2.1 – TKAMO xi. Art. 8, 8.1 – 8.5 (neu, Oldies) – TKAMO xii. Art. 9.1 – 9.6 (bisher 8.x) – TKAMO und Hundesport Allschwil xiii. Art. 9.8 (bisher 8.3) sowie 10.3 – TKAMO und CCNV (3) xiv. Art. 9.8.1 (bisher 8.3.1) – TKAMO, AT Wetzikon, ATE Microdogs und KG Surental xv. Art. 9.8.2 (bisher 8.3.2) – TKAMO, AT Wetzikon, ATE Microdogs und KG Surental xvi. Art. 10.1 (bisher 9.1) – TKAMO und CCNV (4) xvii. Art. 10.2 – TKAMO xviii. Neu «Briefinggruppen» - CCNV (1) xix. Neu «Briefing und Start» - CCNV (2) xx. Neu «Wettkampfgeldern» - CCNV (5) h. Reglement Einzel Schweizermeisterschaft (SM) <ol style="list-style-type: none"> i. Art. 1 – TKAMO ii. Art. 2.1 (bisher 1.1) - TKAMO iii. Art. 2.2 (neu) - TKAMO iv. Art. 3.2 (neu) - TKAMO v. Art. 3.3 (neu) - TKAMO vi. Art. 3.4 (bisher 1.2.2) – TKAMO vii. Art. 3.5 (bisher 1.2.3) - TKAMO i. Reglement Schweizermeisterschaft der Vereine (ASMV) <ol style="list-style-type: none"> i. Art. 1 und 3.1 – Hundesport Allschwil ii. Art. 2.1 (sowie 2.5.1, 2.5.3, 3.2, 3.5, 4.3.2, 4.3.3) – TKAMO iii. Art. 2.4 – TKAMO iv. Art. 3.2 – TKAMO und Hundesport Allschwil v. Art. 4.2.1 – TKAMO und Hundesport Allschwil j. Reglement Internationale Meisterschaften Agility <ol style="list-style-type: none"> i. Art. 1 - TKAMO ii. Art. 2.1 – 2.3 - TKAMO iii. Art. 2.4 und 2.5 – TKAMO, Hundesport Allschwil und CCNV (6) iv. Art. 2.6 - TKAMO v. Art. 2.7 - TKAMO vi. Art. 3.1 – 3.2 - TKAMO vii. Art. 4.1 – 4.3 - TKAMO viii. Art. 4.6 (neu) - TKAMO ix. Art. 5.1 – 5.6 (neu) - TKAMO x. Neu «EO- und WM- Quali zusammenlegen» - Hundesport Allschwil k. SKG Statuten <ol style="list-style-type: none"> i. Art. 10 – Hundesport Allschwil |
|--|--|
10. Information zum Projekt Beitritt der SKG zu Swiss Olympic
11. Diverses

L'ordre du jour et l'ordre des demandes sont confirmés à l'unanimité.

4) APPROBATION DU PROTOCOLE DE LA DK AMO DU 28 août 2021

Le procès-verbal est publié sur tkamo.ch. Aucune objection n'a été reçue.

Le procès-verbal est approuvé à l'unanimité.

5. RÉTROSPECTIVE ANNUELLE DU PRÉSIDENT

Peter Feer a publié le rapport du président par voie électronique. Il est renoncé à sa lecture.

Le rapport annuel est approuvé à l'unanimité.

6. INFORMATIONS SUR LES FINANCES DE CTAMO

Michael Lange prend position sur les finances de la CTAMO. Il montre l'évolution des recettes des licences et des cours ainsi que le côté des dépenses pour la période de 2013 à 2023. L'équipe nationale junior ne doit pas s'autofinancer. Les autres équipes nationales (AWC, OWC, SOAWC, EO) sont financées par les francs des championnats du monde et les recettes de sponsoring. Il ressort de l'extrait des recettes que les licences ont diminué de 19,7% (33'989.25 CHF) et les cours de 78,3% (18'914.30 CHF). L'extrait des dépenses montre que, durant la même période, la part du secrétariat de la SCS a diminué de 8,9% (7 367,00 CHF) et les frais de la CTAMO de 29,1% (15 214,77 CHF).

Les années 2022 et 2023 se sont soldées par une perte. Pour 2024, le conseil d'administration de la CTAMO prévoit un petit bénéfice.

Michael Lange présente également une liste exemplaire de la participation aux frais pour les participants aux championnats du monde (AWC, OWC). La CTAMO essaie toujours de trouver des sponsors par le biais de différents canaux. Cela s'avère très difficile. La CTAMO est reconnaissante pour toute idée. Les délégués déplorent que la CTAMO en fasse trop peu pour les recettes de sponsoring. Peter Feer mentionne qu'il existe actuellement deux contrats de sponsoring de plusieurs années pour un total de CHF 5000.00. Il demande de l'aide de la part des délégués. Il mentionne également que la CTAMO a déjà fait plusieurs tentatives de recherche active de sponsors. Malheureusement, ces tentatives sont restées lettre morte jusqu'à présent. Il y avait également un membre de la CTAMO qui aurait été responsable du sponsoring. Malheureusement, cette personne a quitté son poste assez rapidement. La personne qui lui a succédé a également quitté son poste après quelques mois. Il y a un an, une personne a été engagée en collaboration avec l'ASC pour s'occuper du sponsoring. Malheureusement, il ne s'est rien passé non plus. Les délégués mentionnent qu'auparavant, les responsables des équipes nationales étaient chargés du sponsoring de l'équipe. Il est supposé que la balle est toujours repoussée plus loin. Peter Feer demande aux délégués de s'adresser au comité directeur si des sponsors potentiels sont connus.

Les transparents sont classés sous tkamo.ch - DK AMO.

7. ÉLECTION DE LA COMMISSION TECHNIQUE AGILITY - MOBILITY - OBEDIENCE

Peter explique la procédure de vote.

Une candidature a été reçue pour le poste devenu vacant des finances. Michael Lange est proposé par son club Mosquidog pour succéder à Werner Brönnimann. La CTAMO estime que Michael Lange convient parfaitement et recommande aux délégués de l'élire. La candidature a été publiée sur le site de la CTAMO.

Peter Feer mentionne qu'il n'est pas prévu de remplacer les membres sortants, à l'exception de Werner Brönnimann. Si le comité directeur est géré avec six membres, une réduction des coûts du comité directeur de CHF 10'000.00 peut être réalisée.

Michael Lange se présente aux délégués.

Les délégués ont des questions sur le financement et les redevances à l'ASC. Peter Feer mentionne que pendant les années Corona, l'ASC a dû soutenir financièrement la CTAMO.

Les délégués critiquent le fait que la CTAMO souhaite que le comité soit composé de six membres. Au cours de la discussion, il apparaît clairement que le comité de la CTAMO n'était pas conscient du fait que, conformément au règlement intérieur, art. 8.1, le comité doit être composé de sept à neuf membres. Il est également regretté que des membres n'aient pas pu se porter candidats à un poste. Peter Feer mentionne que l'appel à candidature pour la CD AMO a été publié suffisamment tôt dans HUNDE et InfoCHIEN ainsi que sur tkamo.ch et qu'un appel à candidature a été lancé. La question des candidats de salle n'a pas été posée. La candidature de Michael Lange a été la seule à être reçue. Michael Lange est ici en lice.

Ueli Beer s'exprime du côté de la SCS sur les thèmes des finances, du sponsoring et du règlement intérieur. Il mentionne également que la SCS voulait en finir avec les candidats de salle. Mais si une septième personne se présente maintenant, elle pourra être élue. Peter Feer mentionne que le président et le trésorier sont élus à leur poste. Les autres membres se constituent eux-mêmes.

Philip Fröhlich propose que les élections se déroulent maintenant de manière ordinaire. Si un candidat de salle se présente d'ici la fin de l'assemblée, il pourra encore être élu sous Divers.

La proposition de Philip Fröhlich est adoptée à une large majorité.

a) Élection du président et du responsable des finances

Peter Feer se remet à disposition pour la présidence. Hansueli Beer dirige l'élection du président. Merci beaucoup.

Peter Feer est réélu avec 13 abstentions et 63 voix pour. Il accepte l'élection et remercie pour la confiance accordée.

Élection du responsable des finances

Michael Lange est élu avec 1 abstention et 75 voix pour. Il accepte l'élection et remercie pour la confiance accordée.

b) l'élection des membres

Les quatre membres actuels du comité directeur de la CTAMO

- Philipp Glur
- Sascha Grunder
- Hanspeter Jutzi
- Faiitan Heinz Würsch

sont élus ensemble.

Les délégués confirment la réélection avec 1 abstention et 75 voix pour. Les quatre candidats actuels acceptent l'élection. Peter Feer mentionne que l'on reviendra sous Divers sur le 7e membre de la CTAMO qui doit encore être élu.

8. HONNEURS ET ADIEUX

Il n'y a pas d'hommage.

Les quatre membres de la CTAMO qui ont démissionné sont remerciés :

- Simon Brenca, organe de contrôle
- Werner Brönnimann, Finances
- Maurice Perrinjaquet, lien Suisse romande
- Etienne Studer, formation Obedience

Peter Feer remercie les quatre sortants pour leur travail au sein de la CTAMO. Tous ont consacré beaucoup de temps libre à cette fonction honorifique. Werner Brönnimann et Maurice Perrinjaquet, tous deux présents, reçoivent un cadeau d'adieu. Les sortants sont remerciés par des applaudissements.

9. DEMANDES

Peter Feer informe que le délai de dépôt des demandes était fixé au 31.12.2023 et qu'il a été publié ainsi sur le site Internet de la CTAMO. Toutes les demandes inscrites à l'ordre du jour ont été déposées à temps auprès de la CTAMO. Les demandes ont été soumises par les demandeurs dans leur langue maternelle. Peter Feer a volontairement traduit les demandes avec l'aide de Deepl. Les motions ont été mises à l'ordre du jour dans l'ordre des règlements.

Toutes les propositions sont déposées sous forme de zip sous tkamo.ch - DK AMO - Conférence des délégués 2024 - et peuvent être consultées. Dans le procès-verbal, les décisions relatives à chaque proposition sont consignées ci-après.

a. Règlement intérieur

i. **Art. 5.5 - Réglementation du WM-Franc nouvelle dans le règlement intérieur - Proposition CTAMO**

Sur la base du chiffre 2.9 du règlement "Championnats internationaux d'agility" et du chiffre 1.5 du règlement "Championnats internationaux d'obédience", le chiffre 4.4 du règlement "**Dispositions générales**" du règlement des compétitions de la SCS pour les disciplines sportives Agility et Obedience, le franc de championnat du monde est perçu.

Justification de la demande : jusqu'à présent, la réglementation du franc des championnats du monde était réglée dans des règlements différents pour l'Agility et l'Obedience, avec la même formulation. A l'avenir, cela sera réglé de manière centralisée dans les dispositions générales.

La proposition est acceptée à l'unanimité.

ii. **Art. 8.4 - Exclusion d'un membre du comité directeur - Proposition de la CTAMO**

Un membre du comité directeur peut être exclu sans préavis de sa fonction après avoir été entendu, par analogie avec la disposition de l'art. 337 CO (résiliation pour justes motifs), par décision des trois quarts de tous les autres membres du comité directeur, si la poursuite de sa fonction doit être considérée comme inacceptable pour la CTAMO.

Justification de la motion : cet article a été repris dans le règlement intérieur à la demande du Comité central afin de créer la base juridique correcte.

La motion est adoptée à une large majorité avec 2 voix contre.

iii. Nouvel article - Modifications provisoires du règlement - Proposition Hundesport Allschwil

Provisorische Reglementsänderungen

Die DK AMO findet in der Regel alle drei Jahr statt. Ausschliesslich der DK AMO ist es vorbehalten, traktandierete Reglementsänderungen anzunehmen. Zumindest bis zur Genehmigung durch den ZV der SKG können die neuen Beschlüsse nicht in Kraft treten. Dies bedeutet, dass in Fällen, in denen eine Reglementsänderung zeitnah sinnvoll wäre, eine Umsetzung nicht möglich ist. Es würde auch Sinn machen, eine geplante Reglementsänderung vorgängig in Kraft zu setzen, um die Auswirkungen feststellen zu können. Dies ermöglicht es der TKAMO, bis zur nächsten ordentlichen DK AMO, eine nachgebesserte, justierte Reglementsänderung vorlegen zu können. Die Delegierten können an der DK AMO aufgrund ihrer gemachten Erfahrungen die Auswirkung der Reglementsänderung abschätzen und entsprechend ihre Stimme abgeben.

Die TKAMO soll die Möglichkeit erhalten, provisorische Reglementsänderungen bis zur nächsten DK AMO vorzunehmen. Vereine sollen der TKAMO provisorische Reglementsänderungen vorschlagen können.

Antrag

Provisorische Reglementsänderungen gelten für nachstehende Reglemente:
Reglement Wettkampfrichter

Agility

Reglement Agility
Reglement Einzel Schweizermeisterschaft (SM)
Reglement Schweizermeisterschaft der Vereine (ASMV)
Reglement Internationale Meisterschaften

Obedience

Reglement Obedience
Reglement Internationale Meisterschaften

Mobility

Reglement Mobility

Die TKAMO kann Reglementsänderungen, provisorisch, bis zur nächsten DK AMO beschliessen. Die Änderungen müssen auf der Webseite der TKAMO und den angeschlossenen Sektionen, schriftlich, mindestens drei Monate vor dem Inkrafttreten veröffentlicht, bzw. zur Kenntnis gebracht werden. Die Änderungen sind zu begründen.

Die angeschlossenen Sektionen haben innerhalb von drei Monaten nach Erhalt der provisorischen Reglementsänderung das Recht, gegen die Änderung schriftlich Einsprache zu erheben. Machen drei oder mehr Sektionen, Lokalsektionen oder Rasseklubs von ihrem Einspracherecht Gebrauch, gilt die provisorische Reglementsänderung als abgelehnt und tritt nicht in Kraft.

Ohne gültige Einsprache der angeschlossenen Sektionen, tritt die provisorische Reglementsänderung per vorgesehenem Datum in Kraft. Anlässlich der nächsten DK AMO muss die Reglementsänderung in der gewünschten Fassung traktandiert, bzw. zurückgezogen werden. Eine provisorische Reglementsänderung verliert nach der ersten, ihr folgenden DK AMO ohne Zutun jeglicher Personen ihre Gültigkeit.

Die provisorische Reglementsänderung ist ausserhalb des geltenden Reglements in einem eigenen Dokument zu veröffentlichen. Das von den Änderungen betroffene Reglement bleibt in seiner ursprünglichen Fassung unverändert.

Die Sektionen, Lokalsektionen oder Rasseklubs haben gegenüber der TKAMO ein Vorschlagsrecht für eine provisorische Reglementsänderung. Geht die TKAMO nicht auf den Vorschlag ein, muss die TKAMO diesen schriftlich begründet ablehnen. Eine Ablehnung ist definitiv und kann nicht angefochten werden.

Avec cette approche, la CTAMO craint une augmentation de la charge de travail pour traiter toutes les requêtes possibles. La charge de travail des membres de la CTAMO est déjà très élevée. C'est pourquoi la CTAMO fait une **contre-proposition pour la création d'une commission des règlements**. Les membres de cette commission des règlements doivent être des délégués des clubs ainsi que des membres de la CTAMO. La commission des règlements doit discuter chaque année au début de l'automne d'éventuelles adaptations des règlements et proposer à la CTAMO quelles adaptations doivent être mises en œuvre provisoirement au début de l'année suivante et lesquelles doivent être mises à l'ordre du jour de la prochaine conférence ordinaire des délégués.

La proposition du Hundesport Allschwil et la contre-proposition de la CTAMO sont discutées. La CTAMO imagine que 3 à 4 membres des clubs et 2 membres de la CTAMO pourraient être représentés. Philip Fröhlich mentionne que le responsable des juges devrait absolument être membre de cette commission des règlements. Peter Feer mentionne que l'Obedience devrait également être représentée dans cette commission. Pascal Mauroux craint que cette procédure soit très compliquée. La question est également posée de savoir s'il est possible d'organiser chaque année une DK AMO. Cela est possible, mais serait très coûteux. La question des votes en ligne est également posée.

Peter Feer mentionne que la troisième variante est de laisser le statu quo avec éventuellement un sondage en ligne. Si les deux propositions sont rejetées, la situation restera telle qu'elle est.

Peter Feer mentionne que le rythme de trois ans de la CD AMO ne correspond pas au rythme de cinq ans de la FCI. Cela rend plus difficile la mise en œuvre de modifications du règlement. Philip Fröhlich propose un nouveau rythme qui correspondrait à celui de la FCI. Selon le règlement intérieur, art. 7.1, une CD AMO doit être organisée au moins tous les trois ans. Peter Feer mentionne qu'en cas d'urgence, la FCI pourrait également procéder à des adaptations plus rapidement que tous les cinq ans. Philip Fröhlich mentionne que, selon la proposition, il s'agit d'adaptations urgentes lorsque la FCI modifie quelque chose et que la CTAMO doit les mettre en œuvre rapidement. Il n'a donc pas le sentiment que l'adoption de la proposition du

Hundesport Allschwil entraînera beaucoup de travail. Peter Feer mentionne que s'il ne s'agit que d'adaptations de la FCI, la CTAMO dispose d'un passage dans le règlement pour les mettre en œuvre rapidement.

**La proposition du Hundesport Allschwil obtient 33 voix pour.
La contre-proposition de la CTAMO obtient 31 voix favorables.**

Une discussion s'engage sur le vote effectué. Philip Fröhlich constate que les deux propositions n'ont pas atteint la majorité simple. Il y a donc une lacune réglementaire.

Mario Bonetti souhaite encore voter sur la proposition de vote en ligne. Faiitan Würsch explique que la proposition de vote en ligne ne peut pas être votée, car le règlement intérieur désigne la CD AMO pour les modifications de règlement. Les propositions de la CTAMO et de Hundesport Allschwil sont mises au vote.

Peter Feer demande qui souhaite conserver le statut.
Il est également demandé qui souhaite modifier le statut, dans le sens de Hundesport Allschwil.

**33 voix pour le maintien du statut.
Modifier le statut dans le sens de la proposition Hundesport Allschwil veut 33 voix pour.**

Philip Fröhlich dit qu'il faut procéder à un nouveau comptage. Une déléguée mentionne que cela n'est pas autorisé juridiquement. Philip Fröhlich s'y oppose. Au moment du vote, l'avis de la salle est signé.

Philip Fröhlich présente formellement une demande de retour pour un nouveau vote.

La motion de renvoi est adoptée par 46 voix pour.

Le vote est répété.

**33 voix en faveur du maintien du statut.
La proposition du Hundesport Allschwil obtient 38 voix.**

La proposition du Hundesport Allschwil est donc acceptée à la majorité.

b. Dispositions générales

i. Art. 1 - Mention du Liechtenstein - Demande de la CTAMO

Die Wettkampfordnung (WO) der Schweizerischen Kynologischen Gesellschaft SKG für die Sportarten Agility Obedience Mobility ist massgebend für die in der Schweiz **und Liechtenstein** stattfindenden Wettkämpfe der Arbeitsgemeinschaft Agility Mobility Obedience und deren Mitglieder.

Teilnehmer aus Liechtenstein sind der SKG angegliedert und haben die gleichen Rechte und Pflichten.

Justification de la proposition : les règlements de l'AG AMO sont depuis toujours également valables pour le Liechtenstein.

La motion est adoptée à une large majorité.

ii. Art. 4.3 - nouveau : Support logiciel - demande CTAMO

La CTAMO établit les exigences minimales pour les logiciels de compétition dans un guide des logiciels, rassemble les informations nécessaires. Les organisateurs doivent s'assurer que le logiciel utilisé répond à ces exigences.

Justification de la demande : de nouveaux systèmes logiciels sont utilisés, qui ne sont pas principalement orientés vers le marché suisse. Toutes les fonctions importantes sont décrites dans le guide et doivent être implémentées en conséquence par tous les fabricants de logiciels. Jusqu'à présent, les fabricants de logiciels devaient déduire eux-mêmes les fonctions à partir des règlements.

La proposition est adoptée à une large majorité.

iii. Art. 4.4 - WM-Franc nouveau dans les dispositions générales - Proposition CTAMO, Proposition CCNV et Proposition Hundesport Aallschwil

Die Veranstalter von Agility- und Obedience-Prüfungen sind verpflichtet, den „WM-Franken“ an die TKAMO zu überweisen. Dieser beträgt max. Fr. 3.00 und wird jährlich von der TKAMO zuhanden des Budgets neu festgesetzt und publiziert.

Die Rechnungsstellung erfolgt durch die TKAMO an den Veranstalter.

Der WM-Franken ist von der TKAMO zweckgebunden für die Teilnahme an FCI Weltmeisterschaften in Agility und Obedience zwecks Kostensenkung für die Mitglieder der jeweiligen Nationalmannschaft einzusetzen.

Es liegt in der Kompetenz der TKAMO, die Aufteilung der Mittel auf die Bereiche Agility und Obedience vorzunehmen.

L'article est repris 1:1 de l'art. 2.9 du règlement "Championnats internationaux Agility" et de l'art. 1.5 du règlement "Championnats internationaux Obedience".

Justification de la demande : jusqu'à présent, la réglementation du franc des championnats du monde était réglée dans des règlements différents pour l'Agility et l'Obedience, avec la même formulation. A l'avenir, cette question sera réglée de manière centralisée dans les dispositions générales.

La proposition de la CTAMO de régler le franc des championnats du monde dans les dispositions générales est acceptée à la grande majorité.

Pascal Mauroux présente la motion de CCNV. La motion vise à simplifier l'ensemble du système financier.

Antrag 5:

Vereinfachung der Finanzierung der TKAMO durch Ersetzen der Gebühren für die Teilnahme an Wettbewerben (TKAMO-Franken & andere Wettbewerbsteilnahmen) durch Erhöhung des Preises für die Jahreslizenz.

Parallel dazu Reduzierung der Ausgaben der TKAMO, insbesondere aller Formen von Subventionen (z.B. Weltmeisterschaften /EO ...), durch die Vereinfachung der Verwaltungsanforderungen sowie der Ausgaben, die für das reibungslose Funktionieren der Institutionen nicht wesentlich sind.

Begründung :

1. Vereinfachung der Verwaltung.

Die Finanzeinnahmen stammen zum überwiegenden Teil aus Lizenzen. Eine Erhöhung des Lizenzpreises scheint akzeptabel, um die finanzielle Stabilität der TKAMO zu erhalten. Dadurch werden die Anzahl der Rechnungen, die administrative Überwachung und die Anzahl der Finanzbuchungen stark reduziert. Auch wenn ein Großteil des Prozesses sicherlich computergestützt ist, verursacht die Anzahl der Buchungen in jedem Fall Kosten und Zeit, die leicht reduziert werden können, indem sie vermieden werden.

2. Verbesserung der Haushaltsstabilität

Die Anzahl der Lizenzen ist sicherlich stabiler und einfacher zu planen.

Da der Preis jährlich ist, wird er von den Mitgliedern sicherlich leichter akzeptiert, da er relativ bescheiden bleibt.

Die TKAMO kann daher besser einen ausgeglichenen Haushalt aufstellen, bei dem die meisten Einnahmen zu Beginn des Jahres erfolgen würden, und würde es auch ermöglichen, die Ausgaben bei unvorhergesehenen Abweichungen anzupassen.

3. Verbesserung der Attraktivität von Wettbewerben

Alle Preiserhöhungen der letzten Monate haben die Haushaltsbudgets belastet und verlangen daher auch von den Teilnehmern an Wettbewerben Opfer. Wenn die Organisatoren ihre Ausgaben senken können, ist es möglich, dass sich die Preise der Wettbewerbe dem Rückgang anpassen und somit das Interesse an der Teilnahme an Wettbewerben steigt.

4. Konzentration der finanziellen Mittel für das Allgemeininteresse.

Die Konzentration der Ausgaben der TKAMO auf das allgemeine Interesse scheint wichtig zu sein.

Der größte Teil der Ausgaben scheint aus dem Bereich "Meisterschaften, Kurse, Wettbewerbe" zu stammen, der reduziert werden sollte, ohne die überwiegende Mehrheit der Mitglieder zu benachteiligen.

Die Vereinfachungen, die dieser Vorschlag mit sich bringt, sollten auch den Verwaltungsbedarf und die finanziellen Kosten reduzieren.

La discussion est ouverte. Il est reproché à ce système de désavantager les "peu partants". Peter Feer explique le système actuel : licence annuelle de CHF 60.00, taxe de compétition de CHF 0.70 par jour de compétition, franc de championnat du monde de CHF 1.50 via l'organisateur. La facture pour la taxe de licence et la taxe de compétition sera envoyée par mail à la mi-janvier. Michael Lange mentionne que la taxe de licence devrait être augmentée d'au moins CHF 22.00 pour générer les mêmes recettes qu'auparavant. Les deux systèmes comme jusqu'à présent et la proposition CCNV sont discutés avec leurs avantages et inconvénients.

La proposition du Hundesport Allschwil est présentée.

Reglement Internationale Meisterschaften Agility / Obedience

WM-Franken

Der WM-Franken wird zwecks Kostensenkung für die Mitglieder der jeweiligen Nationalmannschaften Agility und Obedience erhoben. Zurzeit liegt die Abgabe bei CHF 1.50 pro startenden Teilnehmer an einem Agility/Obedience-Turnier. Die jährlichen Einnahmen bewegen sich gegen CHF 35'000.-. Im Verhältnis zu den Einnahmen aus Lizenzen und Wettkampfgeldern in der Höhe von ca. CHF 160'000.-, stehen diese CHF 35'000.- in Anbetracht der wenigen Sportler, die davon profitieren in einem zu hinterfragenden Verhältnis.

Der WM-Franken ist von der TKAMO **zweckgebunden** für die Teilnahme an Weltmeisterschaften in Agility und Obedience zwecks Kostensenkung für die Mitglieder der jeweiligen Nationalmannschaft einzusetzen.

Gemäss TKAMO-Protokoll vom 27.3.2023 ist anzunehmen, dass die TKAMO nicht eigenständig über den WM-Franken verfügen kann. Obschon das Reglement vorgibt, dass dieser Betrag zweckgebunden ist, verweigert die SKG der TKAMO ein eigenes Konto zu führen. Die SKG sieht sich auch berechtigt, mit diesen zweckgebundenen Mitteln allfällige Verluste der TKAMO-Jahresrechnung auszugleichen. Weiter wird im besagten Protokoll erwähnt, dass die Kosten der WM-Teilnehmer als zu hoch empfunden werden, weshalb der WM-Franken zu erhöhen ist.

Solange die TKAMO über den WM-Franken nicht eigenständig verfügen kann, sind allfällige Unterstützungsbeiträge über Sponsoring, Registrations- und Lizenzgebühren zu finanzieren. Weiter wären auch Aktivitäten zur Förderung der Sponsorenbeiträge durch die Nationalmannschaften denkbar. Mit dem Beitritt zu Swiss Olympic erweitert sich der Kreis, und das mögliche Interesse von Sponsoren.

Es ist dennoch richtig, dass die qualifizierten WM-Teams der Nationalmannschaften weiterhin finanzielle Unterstützung zur Kostendeckung erhalten sollen. Für die TKAMO wäre die Budgetierung dieser Unterstützungsbeitrages wesentlich einfacher, wenn dessen Höhe durch einen Fixbeitrag vereinbart wäre.

Bei einem fixen Unterstützungsbeitrag von CHF 750.- pro Team ergäbe dies eine Totalbetrag von CHF 18'750.-. Dieser Betrag wäre bspw. mit einer Erhöhung der Lizenzgebühr von weniger als CHF 10.- finanziert. Unsere Berechnung basiert auf der Annahme von 25 Teams inkl. mitreisende Reserveteams (Agility und Obedience).

Antrag

Die für die FCI-WM qualifizierten Teams, inkl. mitreisende Reserveteams, erhalten eine Unkostenbeteiligung in der Höhe von mindestens CHF 750.-. Qualifiziert sich ein Teilnehmer mit mehreren Hunden, erhöht sich der Beitrag um CHF 250.00 für jeden weiteren Hund.

Weiter reduzieren sich die Kosten der teilnehmenden Teams durch Einnahmen aus der Registrationsgebühr «WM-Quali», und aus Sponsorenbeiträgen.

Die TKAMO erstellt den Teilnehmern im Anschluss an die FCI-Weltmeisterschaft eine nachvollziehbare, transparente Abrechnung.

La proposition du Hundesport Allschwil est discutée. Là aussi, une augmentation du prix de la licence est envisagée. Michael Lange mentionne que lors de la dernière CD AMO, il a été demandé un décompte transparent pour l'utilisation des recettes. Peter Feer résume les deux propositions.

L'ordre dans lequel les deux motions seront votées est discuté.

**La motion 5 du CCNV est rejetée à une large majorité.
La proposition du Hundesport Allschwil est rejetée à une large majorité.**

iv. **Art. 5 - Admission aux concours - Demande CTAMO**

~~Le conducteur de chien doit s'inscrire conformément à l'avis de concours et sous le nom d'une section de la SCS dont il est membre.
participer à la compétition, dont il est membre.~~

Motif de la proposition : est réglé à l'article 5.2.

La proposition est adoptée à la grande majorité.

v. Art. 5.1, 5.1.1, 5.1.2 - nouveau : Dopage - Demande CTAMO

5.1 Leistungsfördernde Mittel (Doping)

5.1.1 Dopage bei Hunden

Sportler verpflichten sich die Weisung bezüglich «leistungsfördernde Mittel» einzuhalten. Die TKAMO ist berechtigt entsprechende Kontrollen an Wettkämpfen und in Trainings zu veranlassen.

Jegliche leistungsfördernde Mittel sind verboten. Hunde, die unter medikamentöser Behandlung stehen sind an Turnieren nicht zugelassen.

Die Verweigerung einer Dopingkontrolle führt automatisch zu einer Sanktion, wie bei einer positiven Probe.

Mit der Anmeldung zu einem Wettkampf bestätigt der Hundeführer:

- a) Keine leistungsfördernde Mittel für Mensch und Hund einzusetzen
- b) Die Weisung «leistungsfördernde Mittel» zur Kenntnis genommen zu haben
- c) Bei Aufforderung durch die TKAMO seinen Hund einer Dopingkontrolle zu unterziehen

Sanktionen bei positivem Doping-Erstbefund

- Der Hund wird nachträglich disqualifiziert.
- Der Hund wird für mindestens 6 Monate bis maximal 3 Jahre für alle Wettkämpfe innerhalb der Schweiz gesperrt.
- Der oder die Besitzer werden mit allen in ihrem Besitz stehenden Hunden für mindestens 6 Monate bis maximal 3 Jahre gesperrt.
- Der oder die Besitzer tragen alle bei der Kontrolle ihres Hundes angefallenen Kosten. Hinzu kommt eine Busse zwischen CHF 100.— bis CHF 500.—.

- Die benachbarten Mitgliedsländer der FCI werden über die verhängten Sanktionen unterrichtet und um Übernahme der Sanktionen gebeten.
- Der Name von Besitzer und Hund sowie die ausgesprochenen Sanktionen werden veröffentlicht.

Dem Besitzer steht es frei, die Analyse der B-Probe zu verlangen. Diese Analyse wird durchgeführt, wenn die Kosten für beide Proben an die TKAMO überwiesen sind.

5.1.2 Dopage bei Menschen

Mit dem Beitritt der SKG zu Swiss Olympic per 2025 gilt für alle Sportler das Doping Statut von Swiss Olympic.

Geltungsbereich

Das Doping-Statut und die dazu gehörenden Ausführungsbestimmungen sowie die Dopingliste sind für alle Swiss Olympic angeschlossenen Verbände verbindlich. Die Anti-Doping-Bestimmungen gelten somit für alle Sporttreibenden mit einer Lizenz oder einer Mitgliedschaft bei einem Verein bzw. Verband, welcher Swiss Olympic angeschlossen ist. Dasselbe gilt für Teilnehmende an Wettkämpfen solcher Organisationen. Entsprechend können diese Sportler jederzeit Dopingkontrollen unterzogen und allenfalls sanktioniert werden. Dies gilt unabhängig von deren sportlichem Leistungsniveau, Alter und Nationalität.

Sanktionen bei positivem Befund

Der Sportler wird für zwei bis vier Jahre gesperrt (sämtliche Tätigkeiten, z.B. auch als Coach sowie Funktionär). In gravierenden Fällen sowie im Wiederholungsfall kann eine Person mit einer lebenslänglichen Sperre sanktioniert werden.

Mehr Informationen

Alle Informationen wie rechtliche Grundlagen, Ausführungsbestimmungen, Dopingliste sind über die Webseite von www.sportintegrity.ch abrufbar.

Réglementation concernant le dopage chez les chiens (5.1.1) et chez les humains (5.1.2)

Justification de la demande : ces articles ont dû être introduits en raison de l'adhésion à Swiss Olympic. Ceci est également demandé par la FCI.

En général, les délégués sont favorables à leur introduction, mais des questions se posent surtout sur le dopage chez les humains. Faiitan Würsch explique que le dopage est surtout contrôlé dans le sport de haut niveau. Il se peut donc que des contrôles soient effectués lors d'un championnat suisse, par exemple. La CTAMO ne peut rien faire contre cela. Pour l'instant, le sport canin est encore un sport de masse et ne sera contrôlé que lorsqu'il deviendra un sport de haut niveau. L'attention est attirée sur le fait que de nombreux sportifs canins ont plus de 50 ans, par exemple lors des CMQ, et doivent parfois prendre des médicaments pour des raisons de santé. Faiitan Würsch explique que les sportifs qui participent à un championnat du monde sont soumis à la législation du pays organisateur. Philip Fröhlich remarque que le règlement parle de propriétaires. Or, le maître du chien peut être une autre personne. Faiitan Würsch remarque qu'en cas de dopage, le propriétaire et le conducteur de chien sont tous deux sanctionnés. Les détails concernant le dopage seront définis plus précisément dans une directive. La raison de cette directive est que les dispositions légales peuvent parfois changer chaque année. La CTAMO est en train d'élaborer avec des vétérinaires une liste de médicaments qui protège le chien mais n'empêche pas la pratique du sport.

La proposition est adoptée à la majorité.

vi. **Art. 5.2, 5.3 - Précision admission aux compétitions - Demande CTAMO**

5.2 Agility und Obedience

Zur Teilnahme an Agility- und Obedience-Wettkämpfen sind Sportler berechtigt, welche:

- a. die Staatsbürgerschaft der Schweiz oder Liechtenstein haben oder den festen Wohnsitz in der Schweiz oder Liechtenstein haben und Mitglied einer SKG Lokalsektion oder eines SKG Rasseclubs sind und eine aktive Lizenz vorweisen
oder
den Wohnsitz im Ausland haben und über eine durch einen FCI-anerkannten Landesverband ausgestellte Lizenz und/oder Leistungsheft vorweisen
- b. die Weisung «Datenschutz» akzeptiert haben
- c. am gleichen Tag mit demselben Hund nur in einer Sportart einen Wettkampf absolvieren.

Für die Teilnahme an Qualifikationswettkämpfen für FCI Veranstaltungen gelten die FCI Zulassungsbestimmungen, die in den jeweiligen TKAMO Weisungen beschrieben sind.

Für die Teilnahme an der SM-Einzel und der ASMV gelten spezielle Zulassungsbestimmungen, die in den entsprechenden Reglementen beschrieben sind.

~~An Agility- und Obedience-Wettkämpfen können teilnehmen, wenn:~~

- ~~a) eine aktive Lizenz vorhanden ist.~~
 - ~~b) der Teilnehmer Mitglied einer SKG Lokalsektion oder eines SKG Rasseclubs ist.~~
 - ~~c) Nur Obedience: der Teilnehmer über ein durch die TKAMO ausgestelltes Leistungsheft verfügt.~~
 - ~~d) der Teilnehmer mit Wohnsitz im Ausland über eine durch einen FCI-anerkannten Landesverband ausgestellte Lizenz verfügt.~~
- ~~am gleichen Tag mit demselben Hund nur ein Wettkampf absolviert wird.~~

5.3 Mobility

An Mobility-Veranstaltungen können teilnehmen:

- a) Sämtliche Teilnehmer mit einem Hund mit oder ohne Abstammungsurkunde.
- b) Die Teilnahme ist nicht an die SKG-Mitgliedschaft gebunden.
- c) Die Weisung «Datenschutz» akzeptiert worden ist,
- d) Am gleichen Tag mit demselben Hund nur in einer Sportart ein Wettkampf absolviert wird.

Justification de la demande : précision du texte concernant le domicile et l'affiliation à la SCS ainsi que l'obligation de respecter la loi sur la protection des données. De plus, mentionner le principe de la SCS de ne participer qu'à une seule compétition par jour.

Philip Fröhlich trouve la phrase 5.2.c imprécise. Il est ainsi possible de faire deux compétitions dans la même discipline sportive le même jour.

Les deux propositions concernant les art. 5.2 et 5.3 sont approuvées à la majorité. Dans les art. 5.2. c et 5.3.d, il est précisé qu'une seule compétition peut être effectuée par jour.

vii. **Art. 7 - nouveau, Traitement des données, protection des données - Proposition CTAMO**

Die Bestimmungen des Datenschutzes werden in einer Weisung geregelt. Damit wird die nötige Flexibilität sichergestellt, um die Änderungen im technischen Umfeld (Webseite, TKAMO Software etc.) gemäss Datenschutzgesetz zeitnah in den Datenschutzbestimmungen aufnehmen zu können.

Die Weisung Datenschutz der TKAMO gilt für die Hundesportarten Agility, Obedience und Mobility in allen organisatorischen und sportlichen Belangen. Ohne Zustimmung zu den Datenschutzbestimmung kann das Ausüben der Sportarten Agility, Obedience und Mobility unter Umständen verunmöglicht werden.

Motif de la proposition : la législation suisse exige une réglementation concernant la protection des données.

La motion est adoptée à une large majorité.

viii. **Art. 8.1 - Sanctions - Demande CTAMO**

Hunde, die an Wettkämpfen aggressives Verhalten zeigen, können durch die TKAMO mit sofortiger Wirkung provisorisch für sämtliche Wettkämpfe gesperrt werden. Die provisorische Sperrung dauert bis zum definitiven Entscheid der TKAMO. ~~Die Lizenz wird gesperrt.~~ Die betroffenen Hunde sind in der

Justification de la demande : double mention

La motion est adoptée à une large majorité.

c. **Règlement des juges de compétition**

i. **Art. 2.1 - Responsable des juges Précision - Proposition CTAMO**

Für die Leitung und Administration des Richterwesens sind der Richterobmann Agility bzw. der Richterobmann Obedience zuständig.

~~Sie sind~~ **Der Richterobmann Agility und Richterobmann Obedience sind** Mitglied der TKAMO und werden an der Delegiertenkonferenz der AG AMO gewählt.

Justification de la motion : précision du texte.

La proposition est adoptée à une large majorité.

ii. **Art. 2.3.2 - Homologation - Demande CTAMO**

Pflichtenheft "Homologation Agility Parcours"

~~Die Richterkommission unterbreitet der TKAMO Vorschläge hinsichtlich Änderungen im Pflichtenheft "Homologation Agility Parcours".~~

Justification de la demande : adaptation à la situation actuelle. Nous n'avons plus d'homologation.

La motion est adoptée à une large majorité.

iii. **Art. 2.4 - Séance des juges - Demande CTAMO**

Die Richtersitzung findet jährlich statt, **Ausnahmen kann die TKAMO genehmigen.** Das Datum der nächsten ordentlichen Richtersitzung wird an der Richtersitzung festgelegt.

Justification de la demande : il existe des situations dans lesquelles la date de la séance des juges ne peut pas être respectée. Il est pratiquement impossible de trouver une nouvelle date qui ne soit pas définie au moins un an à l'avance, car de nombreux juges ont déjà fixé leurs dates. Avec la possibilité de faire des exceptions, d'autres types d'échanges d'informations entre les juges et avec la CTAMO peuvent être utilisés, par exemple l'utilisation d'équipes MS.

La proposition est adoptée à une large majorité.

iv. **Art. 3 - Candidats juges de concours - Demande CTAMO**

Ein Ausbildungszyklus für Wettkampfrichteranwärter wird begonnen, wenn Bedarf für neue Richter besteht und die **Ausschreibung Durchführung** mindestens ein Jahr vor Beginn durch die TKAMO genehmigt und budgetiert wurde.

Justification de la demande : un cycle de formation pour candidats juges de concours débute lorsqu'il existe un besoin de nouveaux juges et que sa mise en œuvre a été approuvée et budgétisée par la CTAMO au moins un an avant le début. Précision du libellé. Il n'est pas

nécessaire que la mise au concours ait lieu un an avant la réalisation.

Stephanie Hundt demande quand est prévue la prochaine formation des juges. Peter Feer mentionne que Sascha Grunder est en train de planifier la prochaine formation des juges.

La proposition est acceptée à une large majorité.

v. **Art. 4.6.9 et 7.2.6 - Mutations - Demande CTAMO**

4.6.9 Mutationen

Adressänderungen sind ~~dem Richterobmann und dem Sekretariat der TKAMO unverzüglich schriftlich zu melden~~ im Dashboard selbst auszuführen.

7.2.6 Mutationen

Adressänderungen sind ~~dem Richterobmann und dem Sekretariat der TKAMO unverzüglich schriftlich zu melden~~ im Dashboard selbst auszuführen.

Justification de la proposition : adaptation à la situation actuelle avec possibilité de procéder soi-même à la modification dans le système CTAMO.

La proposition est acceptée à une large majorité.

vi. **Art. 4.7 - Tâches spéciales des juges - Demande CTAMO**

Der Richter kann, sofern dazu befugt, spezielle Aufgaben übernehmen. Dazu gehören insbesondere das Messen von Hunden, die ~~Abnahme und~~ Kontrolle von Agility-Hindernissen bzw. Obedience Wettkampfmateral.

Motif de la proposition : adaptation à la situation actuelle (plus d'homologations).

La proposition est adoptée à une large majorité.

vii. **Art. 5.2.1 - Juge-Arbitre - Demande CTAMO**

Jeder TKAMO Richter (~~Agility nur~~ mit Status Internationaler Richter) kann sich für die Funktion des Juge-Arbitre beim Richterobmann bewerben.

Motif de la proposition : un Juge-Arbitre peut également être engagé pour l'Obedience.

La proposition est acceptée à une large majorité.

viii. **Art. 5.2.4 et 5.2.6 - Indemnités - Demande de la CTAMO**

5.2.4 Entschädigungen

~~Ein von der TKAMO eingesetzter Juge-Arbitre wird von der TKAMO im Sinne eines Veranstalters gemäss den Bestimmungen unter 4.8 entschädigt.~~

5.2.6 Entschädigungen

Ein von der TKAMO eingesetzter Juge-Arbitre wird von der TKAMO im Sinne eines Veranstalters gemäss den Bestimmungen unter 4.8 entschädigt.

Motif de la demande : déplacement (numérotation) de l'article (Juge-Arbitre) "Indemnités".

La proposition est adoptée à la grande majorité.

ix. **Art. 7.2.1 - Condition préalable à l'exercice de la fonction - Demande CTAMO**

~~Ein Wettkampfleiter muss selbst einen Hund im Obedience führen. Es ist zulässig, dass ein Wettkampfleiter während max. zwei Jahren selbst keinen Hund mehr im Obedience führt. Startet ein Wettkampfleiter nicht an einer offiziellen Obedience-Prüfung, kann er im Rahmen der jährlichen Wettkampfleitertagung eine inoffizielle Prüfung absolvieren, welche nicht im Leistungsheft eingetragen wird. Wettkampfleiter, welche während mehr als 2 Jahren weder an einer offiziellen noch an einer eben beschriebenen inoffiziellen Prüfung gestartet sind, werden für maximal zwei Jahre auf die Liste der nicht amtierenden Wettkampfleiter versetzt. Die TKAMO entscheidet im Einzelfall, unter welchen Bedingungen eine Rückversetzung auf die Liste der amtierenden Wettkampfleiter erfolgen kann. Diese Bestimmung wird erstmals zum 1. Januar 2016 angewendet.~~

Motif de la demande : les exigences posées à un assistant du juge ne doivent pas être plus élevées que celles posées à un juge d'Obedience.

La proposition est adoptée à une large majorité.

x. **Art. 7.2.4 - Réunions et formations continues - Demande CTAMO**

~~Ist ein Wettkampfleiter an zwei Jahren hintereinander verhindert an der Wettkampfleitertagung teilzunehmen, wird er auf die Liste der nichtamtierenden Wettkampfleiter versetzt. Auf schriftliches Gesuch hin kann der Wettkampfleiter bei der TKAMO innerhalb von 2 Jahren beantragen, wieder auf die Liste der amtierenden Wettkampfleiter gesetzt zu werden. Die TKAMO legt die dazu erforderlichen Bedingungen fest.~~

Justification de la demande : la journée des directeurs de concours n'est pas nécessairement organisée chaque année. Des sanctions si le cours de chef de concours n'est pas suivi pendant deux années consécutives ne sont donc pas appropriées.

La proposition est adoptée à la grande majorité.

d. Règlement Obedience

Hanspeter Jutzi présente tous les amendements. La proposition de Hanspeter Jutzi de faire voter les propositions ensemble est acceptée par un hochement de tête. L'art. 4.1 doit être voté séparément en raison de questions contradictoires.

i. Art. 1 - Appel d'offres Directives - Demande CTAMO

Gestützt auf ausdrückliche Ermächtigungen in diesem Obedience Reglement kann die TKAMO weitere Bestimmungen in Form von verbindlichen Weisungen erlassen. ~~Diese Weisungen sind in den offiziellen Publikationsorganen der SKG auszuschreiben.~~ Eine Sammlung von allen gültigen Weisungen ist auf der TKAMO-Website publiziert (www.tkamo.ch).

Justification de la demande : les directives sont disponibles sur le site web de la CTAMO. Il n'est pas nécessaire de publier un avis dans les organes de publication.

ii. Art. 2.5 - Liste de matériel classe Beginners - Demande CTAMO

- **Mindestens** 3 Kegel mit einer Höhe von je 40 bis 50 cm
- 1 geschlossener Hochsprung, höhenverstellbar von 10 cm auf 50 cm, mindestens 1 Meter breit. Die Sprunghöhe ist gleich der Schulterhöhe des Hundes einzustellen, jedoch maximal 50 cm hoch.

Justification de la demande : adaptation de la classe Beginners à la classe FCI 1

Etant donné que le 16.4.2024, lors de la CD de la commission Obedience de la FCI, il sera probablement décidé de remplacer partout la haie fermée par une haie ouverte, la CD AMO autorise Hanspeter Jutzi à adapter cette modification du règlement Obedience au 01.01.2025.

iii. Art. 3.5.1 et 3.5.3 - Positions - Demande CTAMO

- Verlässt der Hundeführer während einer Übung vor dem Kommando des Hundeführers (z.B. auf das Kommando des Wettkampfleiters) die Grundposition, **darf der Hundeführer den Hund einmal zurückrufen. Wenn der Hund zurückkommt und die Übung ausführt, können maximal 7 Punkte vergeben werden. Wenn er nicht zurückkommt wird die Übung als fehlerhaft bewertet, 0 Punkte, sofern in der Übung nichts anderes erwähnt ist.**

Justification de la demande : rectification du texte

- Beim Platz liegt der Hund, wenn nichts anderes angegeben ist, in der Sphinxstellung.
- ~~Bei den Gruppenübungen darf der Hund auf das Kommando Platz hin sofort kippen oder den Kopf auf den Boden legen. Der Hund darf nicht flach auf der Seite oder auf dem Rücken liegen (schlafen).~~

Justification de la demande : adaptation au règlement de la FCI

iv. Art. 4.1 - Participation sans évaluation - Demande CTAMO

- Ausser bei den Gruppenübungen darf der Hundeführer seinen Hund während und zwischen den Übungen beliebig motivieren und bestätigen; die Verwendung von Futter **innerhalb des Ringes** ist jedoch ~~untersagt~~ nur erlaubt, wenn der Start am Schluss der Veranstaltung erfolgt.

Justification de la demande : précision

Jessica Herren pose des questions sur cette proposition. Elle estime que tous les participants ne sont pas évalués de la même manière sans jugement, car les chiens qui sont récompensés par de la nourriture doivent prendre le départ séparément à la fin. Hanspeter Jutzi est d'avis qu'il

est possible de faire partir les classes et de les évaluer séparément. L'art. 4.1 sera donc discuté et voté séparément à la fin.

v. Art. 4.2 - Relégation - Demande CTAMO

- Ein Abstieg in ~~die nächsttiefere~~ eine tiefere Klasse, **also auch z.B. von der Klasse 3 direkt in die Klasse 1**, ist jederzeit und ohne Vorbedingung gestattet. Für den Wiederaufstieg muss erneut die Qualifikation „vorzüglich“ erreicht werden

Justification de la demande : en cas de relégation, il est également possible de sauter des classes.

vi. Art. 5.2 - CACIOB - Demande CTAMO

Das CACIOB kann gemäss den Bestimmungen der FCI erworben werden. **Die Durchführung einer Veranstaltung mit Vergabe des CACIOB muss beim Sekretariat rechtzeitig beantragt werden.**

Justification de la demande : clarification

vii. Art. 6.1 - Place dans le groupe - Demande CTAMO

- Die Hundeführer positionieren sich mit den Hunden (angeleint oder nicht angeleint) auf einer Linie in einem Abstand von **35-7** Metern.

Justification de la demande : plus grande distance entre les chiens

viii. Art. 6.2 - Obéissance libre - Demande CTAMO

Ausführung

- Die Freifolge wird im Normalschritt in ~~einem Kreis~~en und in einer Geraden geprüft.
- Der Hundeführer geht **2 einen** ~~Kreis~~~~in Form einer 8~~ mit einem Durchmesser von 8 Metern ~~pro Kreis~~.
- ~~Er startet aus der Grundposition zwischen den 2 Kreisen.~~ Die ~~Startrichtung~~ **Laufrichtung (Uhrzeigersinn oder Gegenuhrzeigersinn links oder rechts)** ist frei wählbar.

Schema:

Normalschritt 1 Kreis ~~im Uhrzeigersinn oder Gegenuhrzeigersinn~~
~~1 Kreis nach rechts~~
15 Schritte geradeaus
1 Anhalten (Grundposition)

Justification de la demande : Simplification de l'obéissance libre dans la classe Beginners

ix. Art. 6.3 - Positions à partir du mouvement - Demande CTAMO

- ~~Der Hundeführer dreht sich beim 2. Kegel selbständig um und hält an.~~ Alle ~~anderen~~ Aktionen werden vom Wettkampfleiter kommandiert.

Justification de la demande : adaptation de la classe Beginners à la classe FCI 1

x. Art. 6.5 - Nouvel exercice : Saut par-dessus une haie - Proposition CTAMO

Ausführung

- Der Hundeführer befindet sich mit dem Hund 2 - 4 Meter entfernt zur Hürde in der Grundposition.
- Der Hundeführer umgeht die Hürde und stellt sich 2 - 4 Meter von dieser entfernt auf der gegenüberliegenden Seite auf, Blickrichtung zum Hund.
- Der Hundeführer ruft den Hund über die Hürde ab.
- Nach dem Rücksprung erklärt der Wettkampfleiter die Übung als beendet.

Bestimmungen

- Beginnt der Hund die Übung selbstständig, max. 6 Punkte.
- Berühren der Hürde, max. 8 Punkte.
- Abstehen auf der Hürde, 0 Punkte.
- Umwerfen der Hürde, 0 Punkte.
- Sprung wird nicht ausgeführt, 0 Punkte.

Anmerkungen

- Alle Aktionen werden vom Wettkampfleiter kommandiert.
- Der Hundeführer kann die Distanz zur Hürde innerhalb des vorgegebenen Bereichs frei wählen.

Kommandos

- Bleib / Sprung
- Hör- und Handzeichen

Koeffizient: 3

Maximale Punktzahl: 30

Justification de la demande : exercice entièrement nouveau, simplification de la classe Beginners
comme dans l'avant-dernier règlement

xi. Art. 6.6 - Envoi en avant dans un carré Évaluation - Demande CTAMO

- Nicht alle 4 Pfoten gleichzeitig innerhalb des Vierecks, z.B. «umrunden» einer Markierung der Box, max. 6 Punkte
- Keine Pfote innerhalb des Viereck, 0 Punkte.

Justification de la demande : évaluation partielle de l'exercice possible

xii. Art. 6.8 - Contrôle à distance - Demande CTAMO

- Der Hund wird hinter oder vor einer Markierung in die Position Platz kommandiert.
- Der Hundeführer geht zu ~~einer~~ **einem** festgelegten ~~Stelle~~ **Bereich**, 1.5 bis 3 Meter vom Hund entfernt, und nimmt Front zum Hund ein.

Justification de la demande : simplification de l'exercice

xiii. Art. 6.9 - Envoyer autour d'un groupe de quilles - Demande CTAMO

- Der Hundeführer befindet sich mit dem Hund 10 Meter entfernt in Blickrichtung **zum Kege** zur **Kegelgruppe** in der Grundposition.
- Der Hund umrundet auf Anweisung des Hundeführers den Kegel und kehrt an den Ausgangspunkt zurück.
- Nach Erreichen des Ausgangspunktes ist die Übung beendet.
- Sobald der Hund **den Kegel** die **Kegelgruppe** umrundet hat (ca.1 m nach **dem Kegel** der **Gruppe**), darf der Hundeführer die Grundposition für das Zurückrufen nach hinten verlassen

Bestimmungen

- Beginnt der Hund die Übung selbstständig, max. 8 Punkte.
- Erreichen **des Kegels** der **Kegelgruppe** aber nicht umrunden max. 5 Punkte
- Drehen vor **dem Kegel** der **Kegelgruppe** 0 Punkte

Justification de la proposition : adaptation de la classe Beginners à la classe FCI 1.

Tous les articles sauf l'art. 4.1 sont votés dans leur ensemble et approuvés avec 4 abstentions.

L'article 4.1 est adopté par 27 voix pour et 21 voix contre.

e. Règlement du Championnat International d'Obedience

i. Art. 2.1 - WMQ - Proposition de la CTAMO

- ~~Für die Qualifikation gelten die Resultate der Schweizer Meisterschaft aus dem vorangehenden Jahr sowie der zwei Qualifikationswettkämpfe. Die Qualifikationswettkämpfe finden möglichst im ersten Quartal statt.~~
- Vereine, die sich um die Ausrichtung bewerben wollen, melden sich ~~auf die Ausschreibung in den offiziellen Publikationsorganen der SKG~~ bei der TKAMO.

Justification de la demande : jusqu'à présent, les résultats des CS et de 2 tournois de qualification étaient pris en compte pour la qualification. Désormais, il peut y avoir 3 tournois de qualification. Lors de l'AD de la FCI pour l'Obedience, il a été souhaité que le championnat du monde puisse également avoir lieu en automne. Les CS se déroulant également en automne, il n'est pas forcément judicieux d'utiliser les CS comme tournoi de qualification.

ii. Art. 2.5 - WM-Francis - Demande CTAMO

- ~~Die Veranstalter von Agility- und Obedience Wettkämpfen sind verpflichtet, den so genannten „WM-Franken“ pro Teilnehmer an die TKAMO zu überweisen. Dieser beträgt max. Fr. 3.00 und wird jährlich von der TKAMO zuhanden des Budgets neu festgesetzt und publiziert.~~
- ~~Der WM-Franken ist von der TKAMO zweckgebunden für die Teilnahme an Weltmeisterschaften in Agility und Obedience zwecks Kostensenkung für die Mitglieder der jeweiligen Nationalmannschaft einzusetzen.~~
- ~~Es liegt in der Kompetenz der TKAMO, die Aufteilung der Mittel auf die Bereiche Agility und Obedience vorzunehmen.~~
- ~~Die Rechnungsstellung erfolgt durch die TKAMO an den Veranstalter.~~

Justification de la demande : définition centrale du franco de championnat du monde, même traitement que pour l'Agility.

Les deux motions sont votées ensemble et adoptées à une large majorité.

f. Règlement Mobility

i. Art. 1.2 - Appel d'offres - Demande de la CTAMO

Eine offizielle Ausschreibung des Wettbewerbs muss gemäss Punkt 4.1 und Punkt 4.2 der Allgemeinen Bestimmungen erfolgen.

~~Die vollständige Ausschreibung muss spätestens 10 Wochen vor Meldeschluss beim Sekretariat TKAMO eintreffen. Die offizielle Ausschreibung muss online via MIS (Mobility Information System der TKAMO) erfolgen. Die TKAMO kontrolliert die Ausschreibungen und hat das Recht Ausschreibungen, welche die Bestimmungen nicht erfüllen, zurückzuweisen.~~

Justification de la demande : L'annonce d'un concours est définie dans les dispositions générales et ne doit plus être publiée dans les médias imprimés "Hunde" et "InfoCHIEN".

La proposition est adoptée à une large majorité.

g. Règlement Agility

i. Art. 1 et 1.1 - Proposition CTAMO et proposition Hundesport Allschwil

1.1 Basis des Reglements

Das vorliegende Reglement basiert auf dem aktuellen FCI-Reglement. Dieses wird im Zyklus von fünf Jahren geändert. Das CH-Reglement kann in einem Zyklus von drei Jahren geändert werden. Um international anerkannte Prüfungen durchführen zu können muss das CH-Reglement dem FCI-Reglement entsprechen. Ändert das FCI-Reglement auf ein bestimmtes Datum und kann das CH-Reglement auf ordentlichem Weg nicht auf den gleichen Termin geändert werden, hat die TKAMO das Recht die geänderten Bestimmungen des FCI-Reglements für die Schweiz in Kraft zu setzen. Diese Änderungen müssen an der nächstfolgenden DK durch die Delegierten bestätigt werden.

Justification de la demande : faire référence au règlement Agility de la FCI. Permettre de réagir le plus rapidement possible aux modifications du règlement de la FCI ou de faire des adaptations dans le règlement suisse.

Peter Feer explique qu'il s'agit de mettre en œuvre le plus rapidement possible les éventuelles adaptations du règlement de la FCI dans le règlement suisse. Des délais de transition peuvent également être définis. A la question de savoir si la même réglementation sera nécessaire pour l'Obedience, Hanspeter Jutzi répond par la négative en expliquant que le nouveau président de la FCI ne veut pas apporter de grandes modifications au règlement de la FCI jusqu'en 2030.

La proposition de la CTAMO concernant l'art. 1.1 est acceptée à la grande majorité.

1. Einleitung

Im vorliegenden Agility Reglement werden die grundsätzlichen Bestimmungen für Agility festgehalten. **Die TKAMO kann weitere Ausführungsbestimmungen in Form von verbindlichen Weisungen erlassen.** Die Weisungen werden auf der TKAMO-Webseite publiziert. Die TKAMO erlässt zudem spezifische Pflichtenhefte für die Veranstalter von Agility Wettkämpfen und Träger von zugewiesenen Funktionen.

Die aktuell gültige und pauschale Ermächtigung führt de facto dazu, dass die TKAMO zu allem und jederzeit Weisungen erlassen kann, die im Extremfall sogar dem Reglement widersprechen.

Trotz weitreichender Konsequenzen wurde diese Änderung an der DK AMO 2021 nicht als Antrag formuliert. Diese Änderung wurde als redaktionelle Anpassung als nur eine von sehr vielen Änderungen erwähnt und ging daher in dieser Flut von Anpassungen völlig unter. Korrekt wäre es gewesen, für diesen Aspekt einen eigenen Antrag zu stellen oder wenigstens an der DK auf die weitreichenden Konsequenzen offen hinzuweisen.

Der alte Passus mit **«gestützt auf ausdrückliche Ermächtigung»** galt ab Einführung der Weisungsbefugnis. Die Idee war (und ist), dass die TKAMO zu ganz bestimmten Details jährlich die Details festlegen kann. Es war NIE die Idee, dass die TKAMO eine Generalvollmacht erhält. Genau das Gegenteil war der Fall: nur wenn die DK zugunsten der TKAMO ein Recht abtritt, entsteht eine Weisungsbefugnis.

Antrag

Die vor dem 1.1.2022 gültige Version aus dem Reglement 2019 ist wieder aufzunehmen:

1 Einleitung

Im vorliegenden Agility Reglement werden die grundsätzlichen Bestimmungen für Agility festgehalten. Gestützt auf ausdrückliche Ermächtigungen in diesem Reglement kann die TKAMO weitere Bestimmungen in Form von verbindlichen Weisungen erlassen. Die Weisungen werden auf der TKAMO-Webseite publiziert. Die TKAMO erlässt zudem spezifische Pflichtenhefte für die Veranstalter von Agility Wettkämpfen und Träger von zugewiesenen Funktionen.

Die im Reglement 2019 ausdrücklich erteilten Ermächtigungen sind wieder aufzunehmen, sofern sie als Weisungsbefugnis noch notwendig sind

Justification de la demande : l'ancien passage avec "sur la base d'une autorisation expresse" était valable dès l'introduction du pouvoir d'instruction. L'idée était (et est) que la CTAMO puisse fixer chaque année les détails sur des détails très précis. Il n'a jamais été question que la CTAMO reçoive un pouvoir général. C'est exactement le contraire qui s'est produit : ce n'est que lorsque la CD cède un droit en faveur de la CTAMO qu'un pouvoir d'instruction est créé.

La proposition du Hundesport Allschwil concernant l'art. 1 est adoptée à la majorité.

ii. Art. 2.1 - Parcours Généralités - Demande CTAMO

- f) Der Mindestabstand zwischen aufeinanderfolgenden Geräten beträgt auf der Lauflinie des Hundes 5 m. Der Maximalabstand zwischen aufeinanderfolgenden Geräten beträgt in gerader Linie 7 m **und in Lauflinie des Hundes maximal 9 m.** Beide Distanzen werden vom Nominalpunkt aus gemessen. Der Nominalpunkt bei Hürden ist die Mitte der Abwurfstangen. Bei Tunnel, Zonen und Slalom ist es die Stelle, bei welcher der Hund das Hindernis beginnt resp. verlässt. **Der Richter hat die Möglichkeit ausnahmsweise einen Maximalabstand von 8m in gerader Linie resp. 10m in Lauflinie des Hundes zu stellen, sofern dies der Gesundheit des Hundes dient.**
- g) **Das erste und letzte Gerät eines Parcours kann ein beliebiges Sprunggerät (einfache oder doppelte Hürde, Mauer, Reifen oder Weitsprung) sein, sofern die Zeitmessung sicher platziert werden kann.**

Motif de la demande : adaptations au règlement Agility 2023 de la FCI. Ces adaptations ont déjà été reprises telles quelles en 2023 et doivent maintenant être inscrites dans le règlement.

La proposition est acceptée à la majorité.

iii. **Art. 2.4.1 - Temps standard classe 1 et Oldies- Proposition CTAMO, Proposition ATE Microdogs et AT Wetzikon**

Proposition de la CTAMO

Die Standardzeit in den Klassen 1 und Oldies wird durch den Richter bestimmt und den Teilnehmern beim Briefing bekannt gegeben.

Justification de la demande : les Oldies manquaient dans le règlement.

La proposition de la CTAMO est acceptée à la grande majorité.

Proposition ATE Microdogs et AT Wetzikon

Agility Reglement Art. 2.4.1, gültig ab 01.05.2024: *«Die Standardzeit in der Klasse 1 wird berechnet anhand der Parcourslänge geteilt durch die Mindestgeschwindigkeit gemäss Tabelle. Der Wert wird auf die nächste Sekunde aufgerundet. Die Mindestgeschwindigkeit kann vom Richter in begründeten Fällen z.B. schlechte Bodenverhältnisse unterschritten werden.»*

Justification : Le calcul du temps standard par le juge est souvent erroné. Le temps standard est un facteur important de ce qui est demandé à un chien sur le parcours. Le temps standard doit être soumis à la compétence de la conférence des délégués et être fixé dans le règlement.

Peter Feer explique que la CTAMO n'est pas d'accord avec la justification des demandeurs et a donc élaboré une contre-proposition.

Point de vue de la CTAMO : le règlement d'examen est l'ensemble des règlements et des directives.

1. Le fait de fixer les valeurs (vitesse ou facteur) dans le règlement empêche une adaptation flexible.
2. Une vitesse minimale est à nouveau une "valeur fixe". Les différentes situations de parcours, le degré de difficulté, les influences de l'environnement ne sont pas pris en compte. Une référence pourrait toutefois être donnée par le chien le plus rapide du moment. C'est pourquoi la CTAMO fait la contre-proposition suivante : le temps standard dans la classe 1 est déterminé par un calcul basé sur le temps de course de l'équipe la plus rapide avec le plus petit nombre d'erreurs de parcours après toutes les manches. (Le facteur d'imputation est en conséquence plus élevé que dans les classes 2 et 3).

Kategorie	Klasse 3	Klasse 2	Klasse 1
Large	1.3	1.4	1.5
Intermediate	1.3	1.4	1.5
Medium	1.3	1.4	1.5
Small	1.3	1.4	1.5

Philip Fröhlich trouve que la mise en pratique de la proposition de la CTAMO est trop compliquée. Les délégués font remarquer que les facteurs sont frustrants pour les chiens lents. Les avantages et les inconvénients des différentes propositions sont discutés.

**La proposition d'ATE Microdogs et d'AT Wetzikon est rejetée à une large majorité.
La contre-proposition de la CTAMO est rejetée à la majorité.
Ainsi, le juge continue à donner le temps standard pour la classe 1 et les Oldies.**

iv. Art. 2.4.2 - Temps standard classes 2 et 3 - Proposition ATE Microdogs et AT Wetzikon

Eine allfällige Weisung Standardzeit der TKAMO gültig ab 01.01.2024 wird per 01.05.2024 aufgehoben.

Der Satz im Reglement Agility 2.4.2 Standardzeit Klassen 2 und 3 «Der Berechnungsmethode wird durch die TKAMO vor Ablauf des Kalenderjahres für das folgende Kalenderjahr festgelegt und als Weisung veröffentlicht.» wird per 01.05.2024 gestrichen.

Neu steht im Reglement: *«Die Standardzeit in den Klassen 2 und 3 wird berechnet anhand der Parcourslänge geteilt durch die Mindestgeschwindigkeit gemäss Tabelle. Der Wert wird auf die nächste Sekunde aufgerundet. Die Mindestgeschwindigkeit kann vom Richter in begründeten Fällen z.B. schlechte Bodenverhältnisse unterschritten werden.»*

Justification : Les facteurs de compensation étaient souvent communiqués à très court terme (décembre de l'année précédente). De plus, les facteurs étaient fixés de manière très stricte, ce qui a provoqué l'insatisfaction de nombreuses personnes en raison d'erreurs de temps.

Point de vue de la CTAMO :

1. le règlement d'examen est l'ensemble des règlements et des directives.
2. la fixation des valeurs (vitesse ou facteur) dans le règlement empêche une adaptation flexible.
3. une vitesse minimale est à nouveau une "valeur fixe". Les différentes situations de parcours, le degré de difficulté, les influences environnementales ne sont pas pris en compte. Une référence pourrait toutefois être donnée par le chien le plus rapide du moment.
4. la CTAMO a perçu l'humeur des participants lors des Round Tables et a adapté les facteurs de temps standard.

La CTAMO recommande de rejeter la proposition d'ATE Microdogs et d'AT Wetzikon concernant l'article 2.4.2.

Peter Feer mentionne que la CTAMO n'a pas élaboré de contre-proposition, car les facteurs ont été modifiés au 01.01.2023.

La proposition d'ATE Microdogs et d'AT Wetzikon est rejetée à une large majorité.

v. Art. 2.5 - Temps maximum pour le parcours - Proposition CTAMO

Die Maximalzeit in der Klasse 1 und Oldies entspricht der Standardzeit multipliziert mit dem Faktor 1.5. Dies gilt gleichermassen für Agility- und Jumping-Wettbewerbe.

Die Maximalzeit berechnet sich für die Klassen 2 und 3 mittels Dividierens der Parcourslänge durch die im FCI-Reglement vorgegebene Geschwindigkeit und ist in den Richterrichtlinien dokumentiert. (Beispiel FCI 2023: 2.5 m/s im Agility und 3.0 m/s im Jumping) ~~Der Richter gibt die Maximalzeit für den Parcours vor.~~

Justification : Les temps maximums pour la classe 1 et la classe 2/3 sont définis différemment. Le temps maximum calculé par la vitesse minimale (FCI 2023) met inutilement sous pression les vrais débutants. Les différentes définitions permettent de désamorcer ce problème.

La proposition de la CTAMO est adoptée à une large majorité.

vi. Art. 3 - 3.9 - Obstacles - Proposition de la CTAMO

La CTAMO propose d'annuler la séparation entre le règlement Agility et le règlement sur les obstacles.

Die Hindernisse dürfen weder durch ihre Bauweise und Beschaffenheit noch durch ihre Anordnung auf dem Parcours eine Gefahr für Hund und Sportler darstellen und müssen den Beschreibungen und Abmessungen gemäss dem Agility Hindernisreglement der FCI entsprechen.

~~Der Wettkampfvoransteller stellt sicher, dass die gemäss Pflichtenheft Veranstalterdefinierten reglementskonformen Hindernisse in entsprechender Anzahl zur Verfügung stehen.~~

Justification de la demande : l'ancienne séparation du règlement Agility et du règlement sur les obstacles a été annulée. De plus, le nombre de règlements et de directives différents est réduit.

La motion est adoptée à une large majorité.

vii. **Art. 4.2.4 - 4.4 - Jugements - Proposition de la CTAMO**

La CTAMO propose d'adapter le jugement des fautes et des refus au règlement de la FCI.

Jeder Fehler wird mit 5 Fehlerpunkten gewertet.

Ein Fehler wird gewertet, wenn auf ~~der Schrägwand~~ der Wippe ~~und dem Laufsteg~~ der Hund jeweils die auf- und absteigende Kontaktzone nicht mit mindestens einem Teil einer Pfote berührt.

Ein Fehler wird gewertet, wenn auf der Schrägwand und dem Laufsteg der Hund die absteigende Kontaktzone nicht mit mindestens einem Teil einer Pfote berührt.

Motif de la demande : jugements, adaptations au règlement Agility 2023 de la FCI. Ces adaptations ont déjà été reprises telles quelles en 2023 et doivent maintenant être inscrites dans le règlement.

La proposition est adoptée à la majorité.

viii. **Art. 4.5 - Cas de force majeure - Demande CTAMO**

Bei einem Zwischenfall ohne Zutun des Sportlers, wie z.B. Herunterwehen von Stangen, ~~das Verwickeln des Stofftunnels etc.~~ kann der Richter den Sportler anhalten. Nachdem das Hindernis wieder ordnungsgemäss aufgebaut ist, lässt der Richter den Hund erneut ab Beginn starten. Alle vorher erhaltenen Strafpunkte, die der Hund vor der Stelle der Unterbrechung erhielt, bleiben gültig, weitere Fehler auf diesem Teilstück werden nicht gegeben. Der Sportler hat den ganzen Parcours korrekt zu absolvieren.

Justification de la motion : Adaptation au règlement Agility 2023 de la FCI, les tunnels de sac sont supprimés.

La motion est adoptée à une large majorité.

ix. **Art. 5 - Classification - Demande CTAMO**

5-Qualifikationen

Für den Wettbewerb werden folgende Qualifikationen gewertet:

Vorzüglich (v)	0 bis 5.99 Gesamtpunkte
Sehr gut (sg)	6 bis 15.99 Gesamtpunkte
Gut (g)	16 bis 25.99 Gesamtpunkte
Nicht klassiert (nk)	ab 26.00 Gesamtpunkte

Unter den Gesamtpunkten ist die Summe der Fehlerpunkte aus den Fehlern, den Verweigerungen und den Zeitfehlern zu verstehen.

Klassierung Kombination

Kombinationswertung umfassen zwei oder mehr Wettbewerbe. Gewertet werden im Normalfall alle Resultate ohne DIS. Weitergehende Bestimmungen können für spezifische Wettbewerbe festgelegt werden.

Justification de la demande : Adaptation des qualifications (v, sg, g, nk) au règlement Agility 2023 de la FCI. Ces adaptations ont déjà été reprises telles quelles en 2023 et doivent maintenant être inscrites dans le règlement.

Art. 5 nouveau : Classement combiné : définition plus précise de la manière dont les classements combinés doivent être calculés. Par le passé, il y a toujours eu des ambiguïtés sur la manière dont cela doit être calculé.

Philip Fröhlich trouve que la formulation n'est pas correcte. Il fait la proposition suivante : "Seules les équipes classées dans toutes les compétitions évaluées sont évaluées".

La motion avec la proposition de Philip Fröhlich est adoptée à la grande majorité. La phrase pour le classement Combinaison "Normalement, tous les résultats sans DIS sont évalués" est modifiée comme suit "Seules les équipes classées dans toutes les compétitions évaluées sont évaluées".

x. **Art. 7.2.1 - Dispositions d'admission aux compétitions nationales - Demande CTAMO**

Für folgende nationale Wettkämpfe gelten zusätzliche Zulassungsbestimmungen die in den entsprechenden Reglementen und Weisungen dokumentiert sind:

- Schweizermeisterschaft Einzel
- Schweizermeisterschaft für Vereine (ASMV)
- Qualifikationsläufe zu Weltmeisterschaften FCI
- Qualifikationsläufe zu European Open FCI
- Qualifikationskriterien zu Junior Open Agility World Championship FCI**
- Qualifikationsläufe zu Senior Open Agility World Championship FCI**

Justification de la demande : renvoi à des règlements et directives supplémentaires et ajout de la SOAWC. Énumération claire des cas où des conditions d'admission spéciales doivent être remplies.

La proposition est adoptée à une large majorité.

xi. **Art. 8, 8.1 - 8.5 - nouveau : Oldie Agility - Proposition CTAMO**

La CTAMO propose d'intégrer la directive Oldie dans le règlement.

Justification de la demande : La directive Oldie n'a été que très rarement adaptée par le passé. L'intégration de la directive dans le règlement permet de réduire le nombre de documents différents.

Philip Fröhlich mentionne que l'art. 8.5.2 mentionne les niveaux de performance et la catégorie 2. Ceci n'est pas correct. Il faut lire classes de performance et catégorie 2.

La proposition est adoptée à une large majorité. Les termes niveau de performance et catégorie 2 sont remplacés par classes de performance et classe 2.

xii. Art. 9.1 - 9.6 (jusqu'à présent 8.x) - Catégories de taille et classes de travail - Proposition CTAMO et proposition Hundesport Allschwil

Proposition de la CTAMO

Ist ein Hund in der eingemessenen Kategorie gestartet, muss auf Grund von Nachmessungen aber in eine andere Kategorie umgeteilt werden, **werden die ARL-Punkte und aufstiegsrelevanten Platzierungen aberkannt.** ~~werden die in der falschen Kategorie erzielten Resultate aberkannt~~ Der Hund behält die Leistungsklasse.

Justification de la demande : précision dans le texte

Philip Fröhlich mentionne que les résultats obtenus doivent être annulés. La notion de classements pertinents pour la promotion peut changer d'année en année selon les directives des critères de promotion.

La proposition de la CTAMO est acceptée à la majorité. La notion de classement pertinent pour la promotion est remplacée par celle de résultats obtenus.

La CTAMO propose d'intégrer la directive "Mesure de la taille" dans le règlement Agility.

Motif de la demande : la directive "Mesures de la taille des chiens" n'a été que très rarement adaptée par le passé. La reprise de la directive dans le règlement permet de réduire le nombre de documents différents.

La proposition de la CTAMO est adoptée à la majorité.

Proposition du sport canin d'Allschwil

Messen von Hunden

Das Messen mit dem Körmass ist für viele Hunde mit sehr hohem Stress verbunden. Die Erfahrung hat gezeigt, dass die Größenbestimmung mit dem Bogenmass sowohl für den Hund, den Hundebesitzer, wie auch für die meisten Richter wesentlich entspannter ist. Zur Bestimmung der Kategorie, in der der Hund starten muss, ist keine Größenangabe erforderlich, weshalb die Bestimmung mit dem Bogenmass ausreichend ist. Die Bestimmung der Grössenkategorie mit dem Bogenmass hat noch weitere Vorteile:

Bogenmasse

- sind wesentlich günstiger in der Beschaffung als ein Körmass
- müssen nicht nachjustiert werden
- wirken weniger bedrohlich auf Hunde
- erlauben in den allermeisten Fällen eine optisch klare Zuweisung in eine Kategorie
- können günstig beschafft oder gar gebastelt werden, um den Messvorgang mit dem Hund zu üben

Bei der erstmaligen Teilnahme an EO- und Weltmeisterschaften werden die Hunde ebenfalls mit dem Bogenmass von FCI-Richtern nachkontrolliert.

Antrag

Die Kategorienzugehörigkeit muss vor dem ersten Start festgestellt werden. Es obliegt dem Lizenznehmer bzw. dem Sportler rechtzeitig die Messungen vornehmen zu lassen. Zur Messung sind nur Schweizer Agility-Richter berechtigt.

Ist ein Hund aufgrund der Erstmessung eines Agility-Richters als «zweifelsfrei» der Grössenkatgorie Large zuteilbar, ist eine Messung ausreichend. Es obliegt dem erstmessenden Richter, seine Messung als «zweifelsfrei» auf dem Messprotokoll anzugeben. Dem Hundeführer bleibt das Recht vorbehalten, zwei weitere Messungen vornehmen zu lassen.

Bei allen anderen Messresultaten sind zur Bestimmung der Grössenkatgorie zwei weitere Messungen durch unterschiedliche Agility-Richter erforderlich. Der Hund gilt in die Grössenkatgorie eingemessen, die von mindestens zwei Agility-Richtern festgestellt wurde.

Eine Messung kann von einem CH-Richter jederzeit durchgeführt werden, auch ausserhalb von Agility-Wettkämpfen. Bei der Messung wird nur die Zugehörigkeit der Kategorie festgestellt. Im Messprotokoll wird die Grössenkatgorie eingetragen, ohne Angabe der Masse. Die Messung kann mit einem dafür vorgesehenen Bogenmass oder einem Körmass durchgeführt werden. Der Hundeführer kann auf eine Messung mit dem Bogenmass bestehen.

Alle weiteren Bestimmungen sind sinngemäss anzupassen.

Le demandeur justifie sa demande par le fait que la mesure à l'aide d'un radiomètre est nettement moins stressante qu'avec un radiomètre à mâchoires. Peter Feer déclare que la CTAMO est en principe d'accord avec la demande, mais fait remarquer que le juge doit déterminer quel outil de mesure doit être utilisé. La question de savoir si la mesure en mm est nécessaire est discutée. Déclaration du délégué : "Si la mesure est effectuée avec le radian, il n'y a pas de doute. Soit le radiamètre est posé sur le sol, soit il ne l'est pas". Le mécanisme est discuté. Il est fait référence à la procédure de la FCI où, à la fin, on sait seulement à quelle catégorie appartient le chien.

Peter Feer demande qui est favorable à la proposition de Hundesport Allschwil, à savoir que le conducteur de chien puisse décider de l'instrument de mesure et que la mesure puisse être effectuée avec l'archet.

La proposition de Hundesport Allschwil est acceptée à la majorité.

xiii. **Art. 9.8 (anciennement 8.3) et 10.3 - Critères de promotion et de relégation pour les classes de travail - Proposition CTAMO et Proposition CCNV (3)**

Demande CTAMO

9.8 Auf- und Abstiegsriterien für die Arbeitsklassen

Jeder Hund muss die zum Aufstieg geforderten Resultate erbringen, bevor er in der nächst höheren Klasse startberechtigt ist. Ein Klassenwechsel am selben Wettkampftag ist nicht möglich.

~~Um in der erreichten Arbeitsklasse startberechtigt zu bleiben, muss der Hund die von der TKAMO festgelegten Bestätigungskriterien erfüllen, ansonsten er wieder in die nächst tiefere Arbeitsklasse absteigen muss.~~

9.8.1 Aufstieg

Zum Erreichen der Aufstiegsberechtigung dürfen zwischen dem ersten und letzten geforderten Resultat nicht mehr als 24 Monate liegen. Für einen Wiederaufstieg zählen nur die nach dem Abstiegstermin erreichten Resultate.

Man kann aufsteigen nach einer bestimmten Anzahl Resultate im offiziellen Agility und Jumping Wettbewerb. Die Aufstiegsriterien werden pro Kategorie/Klasse durch die TKAMO vor Ablauf des Kalenderjahres für das folgende Kalenderjahr festgelegt und als Weisung veröffentlicht.

9.8.2 Abstieg

~~Aus der Klasse 3 und der Klasse 2 muss wieder absteigen, wer die von der TKAMO festgelegten Bestätigungskriterien nicht erfüllt.~~

~~Die Bestätigungskriterien werden pro Kategorie/Klasse durch die TKAMO vor Ablauf des Kalenderjahres für das folgende Kalenderjahr festgelegt und als Weisung veröffentlicht.~~

Ein Abstieg in die nächst tiefere Klasse ist freiwillig jederzeit möglich. Für einen Wiederaufstieg zählen nur die nach dem Abstiegstermin erreichten Resultate.

Justification de la demande : suppression de la "relégation obligatoire" et des formulations qui y sont liées. Exigence des manifestations Agility Round Table. Ainsi, aucun critère de relégation ne doit être déterminé par la CTAMO.

Philip Fröhlich demande, par le biais d'une motion d'ordre, que les classes 2 et 3 soient votées séparément, afin de garantir que les décisions appropriées soient prises dans les deux classes.

Les délégués approuvent à une large majorité la motion d'ordre de Philip Fröhlich.

La proposition "Maintenir la relégation obligatoire de la classe 3" est acceptée. Il y aura donc toujours une relégation obligatoire pour la classe 3.

La proposition "Maintenir la relégation obligatoire de la classe 2" est rejetée. Il n'y a plus de relégation obligatoire pour la classe 2.

Philip Fröhlich remarque que la motion n'est pas encore terminée. Il pense que l'instruction doit encore être traitée. Peter Feer mentionne que la phrase "Pour rester autorisé à concourir dans la classe de travail atteinte..." reste dans le règlement. Il s'avère que Philip Fröhlich s'est trompé dans sa proposition.

Demande CCNV

Antrag 3 :

Bestätigungen für den Verbleib in einer Klasse werden abgeschafft.

Ein freiwilliger Abstieg bleibt durch Entscheidung des Hundeführer möglich, wenn er in einer niedrigeren Klasse bleiben möchte.

Die TKAMO legt die Regeln für den freiwilligen Abstieg fest.

Begründung :

1. Komplexität

Die Überwachung der Verwaltung zur Durchführung der Kontrolle wird stark vereinfacht.

2. Sportlichkeit

Die Hund-Halter-Paare haben es geschafft, in ihre jeweilige Klasse aufzusteigen. Sie haben ihr Ergebnis verdient. Sehr wenige Sportarten verlangen, dass diese Ergebnisse jedes Jahr bestätigt werden (und noch weniger in der Welt der Hunde).

Die Hundeführer werden nicht mehr unter dem Stress stehen, ihre Bestätigungen zu suchen. Sie können ihrem Sport nachgehen, ohne nach einem Ergebnis suchen zu müssen, sondern einfach nur Spaß haben und bereit sind, Risiken einzugehen, wodurch sich ihr Niveau verbessert..

3. Fairness :

Es kommt vor, dass der Hund oder der Hundeführer verletzt ist oder aus verschiedenen Gründen mehrere Monate lang abwesend sein muss. Es ist ungerecht, sie doppelt zu bestrafen.

4. Die Motivation aufrechterhalten

Es scheint, dass mehrere Hundeführer wegen dieser Art von Reglement, das nur ständige Leistung verlangt, nicht mehr antreten. Wenn wir Hundeführer bei uns behalten wollen, die eher durch die Teilnahme an unserem Sport motiviert sind und weniger durch immer mehr Leistung im Wettbewerb, dann sollte diese Regel abgeschafft werden.

5. Unnötige Klassenpyramide

Wir haben oft darüber gesprochen, eine Klassenpyramide beizubehalten, bei der die Anfänger zahlreicher sein sollten als die Fortgeschrittenen. Dies ist in unserem Sport nicht unbedingt gerechtfertigt und führt eher zu Frustration und Entmutigung als zu Motivation.

Für manche ist es motivierend, sich jedes Wochenende mit den Besten messen zu können, und für diejenigen, die das nicht wollen, gibt es die Möglichkeit, durch den freiwilligen Abstieg auf dem gewünschten Niveau zu bleiben.

Die Pyramide hat also keine Berechtigung und bringt uns keine Vorteile.

La proposition de CCNV n'est pas traitée, car il s'agit également de la suppression de la relégation obligatoire.

xiv. Art. 9.9.1 (anciennement 8.3.1) - Critères de promotion pour les classes de travail - Proposition AT Wetzikon, ATE Microdogs et KG Surental

Die Aufstiegsriterien werden ins Reglement Agility, Art. 8.3.1 aufgenommen.

Neu steht im Reglement ab 01.05.2024: **«Man kann aufsteigen von Klasse 1 in Klasse 2 nach dem Erreichen von zwei fehlerfreien Agilityläufen mit V0 und zwei fehlerfreien Jumpingläufen mit V0. Man kann aufsteigen von Klasse 2 in Klasse 3 nach dem Erreichen von zwei fehlerfreien Agilityläufen und zwei fehlerfreien Jumpingläufen mit V0 innerhalb der ersten 10 % der Gestarteten.»**

Bsp. für den Aufstieg in Klasse 3:

Agilitylauf 4. Rang V0 von 37 Gestarteten = gilt als Aufstiegsresultat

Jumpinglauf 7. Rang V0 von 37 Gestarteten = gilt nicht als Aufstiegsresultat

Eine allfällige Weisung Auf- und Abstiegsriterien für die Arbeitsklassen der TKAMO gültig ab 01.01.2024 wird per 01.05.2024 aufgehoben.

Justification des demandeurs : les sportifs disposent de critères minimaux fiables pour les critères de promotion, valables au moins trois ans, et ne doivent pas attendre chaque année, en partie jusqu'à fin décembre, pour savoir quels critères sont valables pour l'année suivante. Il en va de même pour les fabricants de logiciels qui ne doivent plus adapter leurs programmes à court terme chaque année.

Pascal Mauroux fait remarquer qu'en intégrant les critères dans le règlement, on perd la flexibilité nécessaire pour faire face à des situations particulières, comme par exemple Corona.

La proposition est rejetée à une large majorité.

xv. Art. 9.9.2 (anciennement 8.3.2) - Critères de relégation pour les classes de travail - Proposition AT Wetzikon, ATE Microdogs et KG Surental

Die Bestätigungskriterien werden ins Reglement Agility, Art. 8.3.2 aufgenommen.

Neu steht im Reglement gültig ab 01.05.2024: *Um sich in der Klasse 3 bestätigen zu können, müssen während der Bestätigungsperiode (01.01. – 31.12.) zwei Agilityläufe mit VO und zwei Jumpingläufe mit VO erreicht werden.*»

In der Klasse 2 braucht es keine Bestätigung. Ein freiwilliger Abstieg in die Klasse 1 ist möglich.

Der 2. Abschnitt «Die Bestätigungskriterien werden pro Kategorie/Klasse durch die TKAMO vor Ablauf des Kalenderjahres für das folgende Kalenderjahr festgelegt und als Weisung veröffentlicht.» wird ersatzlos gestrichen.

Eine allfällige Weisung Auf- und Abstiegsriterien für die Arbeitsklassen der TKAMO gültig ab 01.01.2024 wird per 01.05.2024 aufgehoben.

Justification des demandeurs : les sportifs disposent de critères minimaux fiables pour les critères de promotion, valables au moins trois ans, et ne doivent pas attendre chaque année, en partie jusqu'à fin décembre, pour savoir quels critères sont valables pour l'année suivante. Il en va de même pour les fabricants de logiciels qui ne doivent plus adapter leurs programmes à court terme chaque année.

Point de vue de la CTAMO : la proposition comporte des critères de promotion plus stricts que la directive 2024 actuelle. En définissant les critères de promotion dans le règlement, il y a moins de flexibilité pour réagir par exemple à des situations comme celle de Corona.

Philip Fröhlich remarque qu'il a inventé les directives il y a plus de 20 ans. L'idée était de pouvoir prendre des décisions à court terme. Il critique le fait que depuis Corona, les directives sont toujours valables du 01.01. au 31.12. et que de ce fait, quelqu'un peut éventuellement monter en grade le 02.01. et rester ainsi 24 mois dans la classe. Il considère cela comme une société à deux vitesses et injuste. Il trouve également que la discussion autour de la table ronde est délicate si tous les souhaits sont alors pris en compte. Le vote sur la relégation de la classe 3 montre que les délégués n'ont pas forcément le même avis. Il propose donc que les critères restent de la compétence de la CTAMO en tant que directive. Les critères doivent toutefois être compréhensibles. La CTAMO doit rendre compte des critères aux sportifs. Peter Feer renvoie à l'idée de base de la pyramide, qui n'a jamais pu être mise en œuvre de cette manière. Pascal Mauroux s'interroge sur l'objectif. Lui aussi souligne que la pyramide n'a pas pu être réalisée. Il fait également remarquer qu'il y a aujourd'hui moins de sportifs. Cet objectif n'est pas non plus atteint. Il pense que les sportifs ont été démotivés.

La proposition est rejetée à une large majorité.

xvi. Art. 10.1 (anciennement 9.1) - Compétitions lors de concours Agility - Proposition de la CTAMO et proposition de la CCNV (4)

Demande CTAMO

~~Beim Bau des Parcours hat der Richter nur regelkonforme Geräte zu verwenden.~~

In der Klasse 1 darf der Doppelsprung nicht eingesetzt werden.

~~Der Sackunnel, Doppelsprung, Pneu und der Weitsprung sind so zu platzieren, dass ein Ansprung in gerader Linie vom vorherigen Gerät aus möglich ist. Auch der Weg vom Sackunnel zum darauffolgenden Gerät muss geradlinig sein.~~

~~Das erste Gerät im Parcours muss eine einfache Hürde sein. Das letzte Gerät muss eine einfache Hürde oder eine Doppelhürde sein.~~

Justification de la demande : Compétitions lors de compétitions d'Agility. Définition des concours officiels et diverses adaptations des formulations. Ce dont il faut tenir compte lors de la conception/construction des parcours est décrit dans les Judge Guidelines.

La proposition de la CTAMO est adoptée à une large majorité.

Demande CCNV

Antrag 4 :

Bei offiziellen Wettbewerben zählen das Open oder / und das zweite Jumping als offizielle Prüfungen.

Begründung:

1. Immer mehr Wettbewerbe verzichten auf das Open und bieten nur noch die beiden offiziellen Prüfungen an. Dieser Vorschlag macht die zusätzlichen Prüfungen in den Wettbewerben wieder interessant.
2. Viele Teilnehmer haben ihre Unzufriedenheit darüber zum Ausdruck gebracht, dass sie viele Kilometer fahren, um nur zwei Prüfungen zu absolvieren. Dieser Vorschlag kommt diesem Wunsch nach und erhöht gleichzeitig das Interesse an den Wettbewerben.

Le demandeur demande que, lors des compétitions officielles, l'open ou le deuxième jumping comptent comme épreuve officielle.

Motif de la demande : de plus en plus de concours renoncent à l'open et ne proposent plus que les deux épreuves officielles. Cette proposition redonne de l'intérêt aux épreuves supplémentaires dans les concours. De nombreux participants ont exprimé leur mécontentement de devoir parcourir de nombreux kilomètres pour ne faire que deux épreuves. Cette proposition répond à ce souhait et augmente en même temps l'intérêt pour les concours.

Peter Feer mentionne que la CTAMO soutient absolument cette proposition. La CTAMO a élaboré une proposition concrète à ce sujet.

10.1.1 Agility- und Open-Agility-Wettbewerbe

Das Resultat des Agility- **oder des Agility-Open-** Wettbewerbs wird im TKAMO-System eingetragen. Ein Agility- **oder Agility-Open-**Wettbewerb muss drei unterschiedliche Kontaktzonengeräte aufweisen (mit Ausnahme von höherer Gewalt); maximal dürfen (nach Ermessen des Richters) vier Kontaktzonengeräte in einem Parcours der Arbeitsklasse 2 und 3 genutzt werden.

Bei Open-Agility-Wettbewerben wird die Standartzeit mit Hilfe des Standartzeitfaktors der höchsten am Wettbewerb teilnehmenden Klasse berechnet.

10.1.2 Jumping- und Open-Jumping-Wettbewerbe

Das Resultat des Jumping- **oder Open-Jumping-** Wettbewerbs wird im TKAMO-System eingetragen.

Bei Open-Jumping-Wettbewerben wird die Standartzeit mit Hilfe des Standartzeitfaktors der höchsten am Wettbewerb teilnehmenden Klasse berechnet.

Proposition de la CTAMO : il existe deux types de concours : les concours officiels et les jeux. Les concours officiels selon la FCI comprennent les concours d'Agility et de Jumping, les concours d'Agility-Open et les concours de Jumping-Open. Les concours Oldies sont considérés comme des concours non officiels et valables uniquement en Suisse.

Pour les compétitions d'Agility et de Jumping ouvertes, l'utilisation d'un parcours identique pour différentes catégories et classes est autorisée.

La différence entre une compétition d'Agility, respectivement de Jumping pour les classes 1, 2 ou 3 réside dans l'échelonnement du degré de difficulté et de la longueur du parcours. Dans la classe 1, les temps standard peuvent en outre être échelonnés. Pour les jeux, le même parcours peut être utilisé pour plusieurs catégories et classes.

Le résultat du concours d'agility ou d'agility open est enregistré dans le système CTAMO. Un concours d'Agility ou d'Agility-Open doit comporter trois dispositifs de zone de contact différents (sauf en cas de force majeure) ; un maximum de quatre dispositifs de zone de contact peut être utilisé (à la discrétion du juge) dans un parcours de classe de travail 2 et 3. Pour les

compétitions d'Agility Open, le temps standard est calculé à l'aide du facteur de temps standard de la classe la plus élevée participant à la compétition.

Le résultat de la compétition de Jumping ou d'Open Jumping est enregistré dans le système CTAMO. Pour les compétitions de Jumping Open, le temps standard est calculé à l'aide du facteur de temps standard de la classe la plus élevée participant à la compétition.

Des délégués demandent pourquoi il n'y a plus de gambler, sauf à l'ASPC. Peter Feer fait remarquer qu'avec trois manches officielles, un gambler ne trouverait probablement pas de place, faute de temps. L'organisateur est libre d'organiser deux ou trois manches.

Philip Fröhlich fait remarquer qu'avec la troisième manche officielle, la montée sera encore plus facile qu'aujourd'hui. Pascal Mauroux rappelle que l'organisateur est libre d'organiser deux ou trois manches officielles.

La proposition de CCNV est rejetée par 42 voix contre.

xvii. Art. 10.2 - CACIAG - Demande CTAMO

L'organisation d'une manifestation avec attribution du CACIAG doit être demandée au secrétariat en temps utile, faire l'objet d'une demande en temps utile.

Justification de la demande : précision complémentaire du CACIAG.

La demande est adoptée à la grande majorité.

xviii. Art. 10.3 - Résultats à l'étranger - Demande CTAMO

Les résultats obtenus à l'étranger peuvent être pris en compte pour la promotion, ~~la relégation et la confirmation~~ si les conditions suivantes sont remplies :

- a. Le résultat a été obtenu dans une compétition officielle d'Agility ou de Jumping avec un numéro de licence suisse.
- f) le résultat répond aux ~~critères~~ d'ascension ~~ou de confirmation~~ de la CTAMO.
- h) La CTAMO peut facturer ~~des frais de traitement éventuels. a été payé dans les délais. En cas de non-paiement des frais de traitement, le résultat est annulé.~~

Justification de la proposition : amélioration / adaptation du texte.

La proposition est adoptée à une large majorité.

xix. Nouveau "Groupes de briefing" - Demande CCNV (1)

Antrag 1:

Wenn bei einer Klasse oder Grösse mehrere Briefing-Gruppen nötig sind, dann sollen diese Briefings direkt nacheinander stattfinden.

Begründung:

1) Fairness

Wenn routinierte Agilitianer/-innen zuerst einer Gruppe zuschauen und dann erst briefen können, dann ist dies ein Vorteil und somit haben nicht alle Teams die gleichen sportlichen Voraussetzungen.

2) Gesundheit Hund: Bei mehreren Briefing-Gruppen haben auch die ersten paar Teams die Möglichkeit, den Hund noch aufzuwärmen und sich auf den Lauf zu konzentrieren.

Point de vue de la CTAMO : plus le temps passe entre le briefing et la course proprement dite, plus il est difficile de se souvenir. Il est plus difficile de garder le focus et la concentration après plusieurs heures. Les personnes qui courent dans les derniers groupes sont donc désavantagées. Avec la méthode briefing-course-briefing-course, le temps consacré au chien et au conducteur est réduit, pause pour les assistants et les juges, les partants ultérieurs ne

doivent arriver que plus tard, le sol peut être préparé. Il serait très difficile d'établir des horaires pour les grands tournois (p. ex. Coupe du lac de Zurich).

Stephanie Hundt demande si cette demande pourrait être mise en œuvre uniquement pour les courses de qualification. Pascal Mauroux répond par l'affirmative.

La proposition est acceptée à une large majorité. Cette règle ne s'applique qu'aux tournois de qualification organisés par la CTAMO.

xx. Nouveau "Briefing et démarrage" - Demande CENV (2)

Antrag 2:

Wenn es nur eine Briefing-Gruppe gibt, dann muss nach dem Briefing eine Pause von 7 Minuten bis zum Start des ersten Teams eingehalten werden.

Begründung 2:

Bei nur einer Briefing-Gruppe ist den ersten paar Teams ohne diese Pause nicht möglich, nach dem Briefen den Hund noch aufzuwärmen und sich auf den Lauf zu konzentrieren.

Ein gutes Aufwärmen ist das anschließende Auslaufen des Hundes ist für die Gesundheit des elementar und ist im jetzigen Modus (ohne Pause) nicht möglich.

Point de vue de la CTAMO : grâce à ce temps fixe, chaque briefing durera au minimum 15 minutes. Les organisateurs sont ainsi une fois de plus freinés. Il est déjà courant aujourd'hui, lors de tournois normaux, que les juges attendent que les premières équipes soient prêtes. Cela ne devrait pas figurer dans le règlement, mais dans le cahier des charges des organisateurs.

La proposition est rejetée à une large majorité.

xxi. Nouveau "Frais de compétition" - Demande CENV (5)

Antrag 5:

Vereinfachung der Finanzierung der TKAMO durch Ersetzen der Gebühren für die Teilnahme an Wettbewerben (TKAMO-Franken & andere Wettbewerbsteilnahmen) durch Erhöhung des Preises für die Jahreslizenz.

Parallel dazu Reduzierung der Ausgaben der TKAMO, insbesondere aller Formen von Subventionen (z.B. Weltmeisterschaften /EO ...), durch die Vereinfachung der Verwaltungsanforderungen sowie der Ausgaben, die für das reibungslose Funktionieren der Institutionen nicht wesentlich sind.

Cette demande a déjà été traitée au point 9 b iii de l'ordre du jour.

h. Règlement du Championnat suisse individuel (CS)

i. Art. 1 - Introduction - Demande CTAMO

Le présent règlement contient les dispositions relatives au Championnat suisse individuel d'Agility. est fixé.

Sur la base d'autorisations expresses contenues dans le présent règlement, la CTAMO peut émettre d'autres édicter des dispositions sous forme de directives contraignantes.

La CTAMO édicte en outre des cahiers des charges spécifiques pour les organisateurs de compétitions d'Agility et les responsables des fonctions attribuées.

Justification de la demande : jusqu'à présent, les détails concernant les conditions de participation, l'inscription, la désinscription, etc. étaient communiqués de différentes manières. Désormais, il y aura une directive CS individuel qui regroupera toutes les informations pertinentes.

Philip Fröhlich fait remarquer que cela n'est pas nécessaire dans le règlement. Il s'agit d'une disposition d'exécution et non d'une directive. Faitan Würsch remarque qu'en raison de la clé de répartition des points, cela doit être réglé comme une directive. Peter Feer approuve cette réglementation afin qu'elle soit uniforme.

La proposition est adoptée à une large majorité.

ii. Art 2.1 (anciennement 1.1) - Conditions de participation aux CS individuels - Demande CTAMO

Zur Teilnahme berechtigt sind Sportler, die:

- a. die Staatsbürgerschaft in der Schweiz oder Liechtenstein
oder
- b. den festen Wohnsitz in der Schweiz oder Liechtenstein
haben und Mitglied einer SKG Lokalsektion oder eines SKG Rasseclubs sind.

~~Die Teilnahme an den SM-Läufen ist offen für Hunde mit oder ohne Abstammungsurkunde, die zum Zeitpunkt der Einzel-SM in der Klasse 3 startberechtigt sind. Diese Hunde müssen über eine gültige Agility-Lizenz der TKAMO verfügen. Diese Hunde können an der SM von Hundeführern geführt werden, die ihren festen Wohnsitz in der Schweiz oder Liechtenstein haben und Mitglied einer Lokalsektion oder eines Rasseclubs der SKG sind.~~

Der geführte Hund muss über eine gültige Agility-Lizenz der TKAMO verfügen und zum Zeitpunkt der SM in der obersten nationalen Klasse seiner Kategorie startberechtigt sein.

~~Die Überprüfung der Zulassungsbestimmungen ist Sache des durchführenden Vereins. Im Zweifelsfall entscheidet die TKAMO auf Anfrage über die Zulassung.~~

Justification de la demande : précision

La motion est adoptée sans opposition.

iii. Art. 2.2 - nouveau : Inscription, frais d'inscription et taxe CS individuels - Proposition CTAMO

Teilnahmeberechtigte müssen sich innerhalb der von der TKAMO festgelegten Frist (Stichtag) und Form bei der TKAMO als Team anmelden, um in die Wertung aufgenommen zu werden.

Die Startgelder für die Qualifikation und das Finale werden durch die TKAMO mit dem Veranstalter festgelegt und zusammen mit den Anmeldebestimmungen veröffentlicht. Für die Teilnahme an der SM-Selektion ist eine einmalige Registrationsgebühr an die TKAMO zu entrichten. Die Gebühr wird durch die TKAMO festgelegt und ist für besondere Auslagen im Zusammenhang mit der SM.

Justification de la demande : nouvel article sur les frais d'inscription et d'enregistrement. Traitement uniforme des compétitions CTAMO.

La motion est adoptée sans opposition.

iv. Art. 3.2 - nouveau : Numéros de départ et ordre de départ - Proposition CTAMO

~~Für alle weiteren Wettbewerbe entspricht die Startliste der umgekehrten Gesamtrangliste. Die Erholungsphase für Hundeführer mit mehreren Hunden in der gleichen Kategorie beträgt mindestens zwei Minuten.~~

~~Die Zuteilung der Startnummer geschieht nach dem Zufallsprinzip.~~

Die Startreihenfolge ist bei Qualifikationsläufen zwingend einzuhalten und vom Veranstalter durchzusetzen. Erscheint ein Teilnehmer zu spät zum Start, gilt er automatisch und ohne explizite Einwirkung des Richters als disqualifiziert.

Startet ein Hundeführer mit mehreren Hunden in unterschiedlichen Kategorien, entscheidet bei zeitlichen Überschneidungen der Juge Arbitre über die Startreihenfolge.

Justification de la demande : simplification du déroulement sur plusieurs rings, en particulier pour les participants avec plusieurs chiens.

La proposition est adoptée sans opposition.

v. Art. 3.3 - nouveau : Visite du parcours - Demande CTAMO

Die Parcoursbesichtigung ("Briefing") ist nur den Hundeführer/innen der jeweiligen Gruppe gestattet und darf im Ring nicht von Dritten unterstützt werden.

Motif de la motion : clarification pour les briefings.

La motion est adoptée sans opposition.

vi. Art. 3.4 (anciennement 1.2.2) - Qualification - Demande CTAMO

Die Qualifikation wird in zwei Läufen (Agility und Jumping) ausgetragen. Die Reihenfolge bestimmt der Veranstalter.

Für den Final qualifizieren sich mindestens 10 Teams und maximal 40% der ~~zur SM zugelassenen Teams Teilnehmerfeldes~~ (inkl. der amtierenden Schweizermeister, die für den Final gesetzt sind). ~~Zusätzlich ist der amtierende Schweizermeister für den Final gesetzt.~~

Die Kombinationsrangliste wird aus **der Rangierung¹ der zwei Qualifikationsläufen** ~~den zwei Qualifikationsläufen~~ errechnet. Dabei werden die Gesamtfehlerpunkte (Parcours- und Zeitfehler) und die Laufzeiten der zwei Läufe addiert. Die Rangierung wird unter Berücksichtigung und Reihenfolge folgender Punkte vorgenommen:

1. Gesamtfehlerpunkte
2. kleinere Summe der Parcoursfehler
3. kleinere Summe der Laufzeiten
4. sind alle oben aufgeführten Punkte gleich, **zählt das bessere Resultat im Agility Lauf.**
~~werden die Teams ex-aequo klassiert.~~

Justification de la demande : précision du texte

Philip Frölich veut savoir ce que signifie le classement. C'est le résultat de toutes les sommes et de toutes les durées. Il fait une contre-proposition. "A partir des résultats des compétitions de qualification au lieu du classement".

La proposition est adoptée à une large majorité. La précision de la formulation "A partir des résultats des épreuves de qualification" au lieu de "classement" est ajoutée.

vii. Art. 3.5 (anciennement 1.2.3) - Final - Demande CTAMO

Das Startfeld des Finals setzt sich sodann zusammen:

- a. aus den via Qualifikation qualifizierten Teams
- b. ~~zusätzlich~~ dem amtierenden Schweizermeister

Die Startreihenfolge für den ersten Lauf (Jumping) wird nach dem Zufallsprinzip bestimmt. Im zweiten Lauf wird in umgekehrter Reihenfolge zur Rangliste des ersten Laufs gestartet.

Die Ränge 1 bis 3 der Finalläufe werden prämiert.

Die Rangierungen der beiden Finalläufe ergeben die Kombinationsrangliste zur Ermittlung des Schweizermeisters.

~~Die beiden Finalläufe werden zur Ermittlung der Rangierungen durch Addition der Gesamtfehlerpunkte (Parcours- und Zeitfehler) und der Laufzeiten in eine Gesamtrangliste umgerechnet.~~

Für die Reihenfolge der Rangierung gilt:

1. kleinere Summe der Gesamtfehlerpunkte
2. kleinere Summe der Parcoursfehler
3. kleinere Summe der Laufzeiten
4. **Sind alle oben aufgeführten Punkte gleich, zählt das bessere Resultat im Agility Lauf**

Justification de la motion : précision du texte.

La proposition est adoptée à une large majorité.

i. Règlement du Championnat suisse des clubs (CSPC)

i. Art. 1 et 3.1 - Championnat par équipes - Proposition de Hundesport Allschwil

Dieser Antrag wurde anlässlich der DK AMO 2021 mit einem Resultat von 28 zu 23 Stimmen, zugunsten der heute geltenden Regelung, abgelehnt. Das äusserst knappe Ergebnis und der Umstand, dass wegen der Coroneinschränkungen lediglich 63 Delegierte anwesend waren, sehen wir es gerechtfertigt, diesen Antrag der DK AMO nochmals zu unterbreiten.

Für die Mannschafts-Agility-Schweizermeisterschaften sollen auch Mannschaften gebildet werden können, deren teilnehmende Hundeführer und Hundeführerinnen nicht Mitglied desselben Vereins sind.

Um mit Freunden, die nicht demselben Verein zugehören eine Mannschaft bilden zu können, müssen Hundeführer und Hundeführerinnen aufgrund der reglementarischen Vorgabe Mitglied des für die Meisterschaft startenden Vereins werden. Dies wird zu einem rein formellen Akt, da mit der erlangten Mitgliedschaft eine bekennende Vereinszugehörigkeit eher selten der Fall ist. Die eingegangene Mitgliedschaft ist zudem mit zusätzlichen Kosten verbunden.

Für Vereine, die aufgrund ihres Mitgliederbestands keine Mannschaften bilden können bzw. bei denen einzelne Hundeführer und Hundeführerinnen keinen Platz in einer Mannschaft finden, hätten die Möglichkeit, sich ohne zusätzlichen finanziellen Aufwand einer Mannschaft anzuschliessen oder Teams in die Mannschaft aufzunehmen.

Die Mannschaftsbezeichnung ist frei wählbar. Die Teams können sowohl unter einem Vereinsnamen wie auch einer frei definierten Mannschaftsbezeichnung an der Mannschafts-Meisterschaft teilnehmen.

Die ASMV müsste demnach auch eine angepasste Bezeichnung erhalten.

Agility Team Schweizermeisterschaft ATSM
Team Agility Schweizermeisterschaft TASM
Mannschafts Agility Schweizermeisterschaft MASM

Antrag

Zur Agility Team-Schweizermeisterschaft sind auch Mannschaften zugelassen, deren teilnehmende Hundeführer und Hundeführerinnen nicht Mitglied desselben Vereins sind. Mannschaften können sich als SKG-Verein oder mit einem eigens definierten Namen anmelden.

Das Reglement ist entsprechend anzupassen.

Point de vue de la CTAMO : cette variante pourrait rendre la compétition plus attractive.

Philip Fröhlich demande comment les numéros des équipes seraient distribués et comment les informations seraient transmises aux bureaux d'inscription. Margrit Klauz fait remarquer qu'il s'agit pour la CSPC de l'esprit de l'association. En cas de passage à la proposition de Hundesport Allschwil, il ne s'agirait plus que de gagner. Peter Feer remarque qu'une semaine avant la clôture des inscriptions, 34 équipes se sont inscrites. Une déléguée fait remarquer que le peu de courses de qualification pourrait aussi contribuer à ce qu'il y ait si peu d'inscriptions.

Peter Feer remarque que les clubs doivent s'inscrire aux qualifications. Cela ne dépend pas de la CTAMO.

La demande est rejetée à la majorité.

ii. **Art. 2.1 - Dispositions générales (ainsi que 2.5.1, 2.5.3, 3.2, 3.5, 4.3.2, 4.3.3) - Demande CTAMO**

2.1 Koordination

Die Koordination der ASMV erfolgt durch die TKAMO. ~~Die TKAMO kann dazu eine Kommission bilden und Dritte als Organisationskomitee (nachstehend ASMV-OK genannt) mit der Durchführung der ASMV beauftragen.~~

2.5.1 Administration

Für die Administration der ASMV ist die TKAMO verantwortlich. ~~Sie kann die administrativen Arbeiten an ein ASMV-OK delegieren, dessen Mitglieder sie bestimmt.~~

2.5.3 Ehrenpreise

ASMV-Qualifikation

Der Veranstalter ist für die Beschaffung sämtlicher Ehrenpreise für die Siegerehrungen der Agility-, Jumping- und Stafetten-Wettbewerbe sowie weiterer durchgeführter Wettbewerbe verantwortlich.

Die TKAMO ~~/das OK ASMV~~ beschafft und liefert pro Kategorie die Ehrenpreise für die ersten drei Mannschaften der Tageswertung (ein Ehrenpreis pro Mannschaft).

Die TKAMO ~~/das OK ASMV~~ beschafft und liefert pro Kategorie die Ehrenpreise für die ersten drei Mannschaften der Tageswertung (ein Ehrenpreis pro Mannschaft).

Ziehen Mutationen Änderungen auf der offiziellen Mannschaftsliste nach sich, so sind diese zwingend ~~dem ASMV-OK~~ der TKAMO mit dem Mutationsformular via Internet unter Einhaltung der oben genannten Frist zu melden.

Ein Klassenwechsel der gemeldeten Hunde während einer ASMV Periode hat keinen Einfluss auf die Zusammensetzung der Mannschaft und muss ~~dem ASMV-OK~~ der TKAMO nicht gemeldet werden. Alle Hunde bleiben startberechtigt.

Motif de la demande : la coordination CSPC OK n'existe plus depuis des années.

La motion est adoptée à la grande majorité.

iii. **Art. 2.4 - Délais CSPC - Demande CTAMO**

Les dates des compétitions de qualification et de la finale du CSPC sont fixées par la CTAMO. sont fixées et publiées en accord avec les organisateurs. Les compétitions de qualification de l'ASPC ne doivent pas coïncider avec les CM, d'autres manifestations internationales et leurs manches de qualification, le Championnat suisse individuel d'Agility ~~ou le Championnat romand~~. Les exceptions sont réglées par la CTAMO.

Justification de la demande : les dates des manifestations spéciales d'Agility n'ont souvent pas été communiquées à la CTAMO. La date du Championnat Romand n'a jamais été communiquée à la CTAMO.

La proposition est acceptée à la majorité.

iv. **Art. 3.2 - Equipes (composition des équipes) - Proposition CTAMO et proposition Hundesport Allschwil**

Demande CTAMO

Betreffend Zugehörigkeit zu einer Leistungsklasse bestehen keinerlei Einschränkungen.

Eine vollständige Mannschaft besteht aus ~~max. 4~~ drei Teams und max. zwei Reserve-Teams pro Kategorie

Justification de la demande : en supprimant le gambler, seuls 3 membres de l'équipe sont encore nécessaires.

Peter Feer explique que les propositions 3.2 et 3.3 peuvent être traitées ensemble. Si le gambler est supprimé, l'équipe se réduit à 3 membres et inversement. De plus, l'Estafette serait également raccourcie dans le temps.

Philip Fröhlich explique que l'attrait de l'Estafette disparaît si le Gambler est supprimé. Le gambler est particulièrement adapté aux débutants. S'il faut supprimer, il faut plutôt supprimer la course Temps-Fautes-Fini. Il plaide pour le maintien du Gambler. Philip Glur s'exprime en tant que juge. Il souligne qu'en tant que juge, il a vécu de nombreuses situations très dangereuses lors de l'accomplissement du Gambler. Corinne Gysin fait part de la demande de Hundesport Allschwil d'effectuer l'Estafette selon le mode EO. Peter Feer explique brièvement le déroulement selon le mode EO. Il demande où trouver le terrain pour cette forme d'Estafette.

Proposition sport canin Allschwil

Mannschaftskategorie Small/Medium und Intermediate/Large

Mit Einführung der Kategorie Intermediate wurde die ASMV um eine zusätzliche Kategorie erweitert. Die Anzahl der in den Kategorien Small, Medium und Intermediate startenden Teams, ist eher klein. Wir stellen den Antrag, die Mannschaftskategorien für die ASMV neu zu definieren.

Eine Mannschaft kann aus Teilnehmern der Kategorie Small/Medium bzw. Intermediate/Large gebildet werden. Die Teilnehmerfelder der Kategorien S/M und I/L sind ausgeglichen gross. Es werden neue, spannende Mannschaftszusammenstellungen ermöglicht.

Wegen der unterschiedlichen Sprunghöhen muss im Reglement die Stafette angepasst werden. Wir schlagen hierzu zwei mögliche Varianten vor, die von den Delegierten gewählt und punktuell auch angepasst werden können.

Antrag

Eine Mannschaft kann aus Teams der Kategorien Small und Medium bzw. Intermediate und Large gebildet werden.

Die Anzahl der Kategorien, die in der Mannschaft vertreten sein können, ist beliebig.
(Es kann demnach weiterhin eine reine Small, Medium, Intermediate oder Large Mannschaft gebildet werden)

Die Einzelläufe Agility und Jumping werden, wie bis anhin, in der eigenen Kategorie gewertet.

Variante Stafette (wie bisher)

Für die Stafette gelten die Sprunghöhen der Kategorie Small (30cm) bzw. Intermediate (50cm)

Variante Stafette (EO-Finalmodus)

Die Stafette sieht in einem Ring vier unterschiedliche Parcours vor. Die Parcours haben teilweise gemeinsame Hindernisse.

Jeder Hund muss zwischen 12 und 15 Hindernisse und mindestens eine Kontaktzone überwinden.

Die Starts und Enden liegen in den 4 Ecken des Parcours, so dass sich die Hunde nicht gegenseitig stören.

La proposition de la CTAMO de supprimer le gambler est rejetée à une large majorité. Une équipe complète continuera à être composée de quatre équipes et de deux équipes de réserve au maximum.

La proposition de Hundesport Allschwil de rendre l'Estafette analogue à l'APG est rejetée par 11 voix pour.

Hundesport Allschwil a également fait la demande de pouvoir regrouper les catégories d'équipes Intermédiaire/Large et Small/Medium.

La proposition de Hundesport Allschwil est acceptée par 36 voix pour et 23 voix contre. Désormais, les équipes peuvent être constituées de chiens des catégories Small/Medium et Intermediaire/Large.

v. Art. 4.2.1 - Estafette - Proposition de la CTAMO et proposition de Hundesport Allschwil

La CTAMO propose de supprimer le gambler de l'Estafette.

Motif de la demande : le gambler a été supprimé pour des raisons de sécurité. Lors des compétitions, il y a toujours eu des collisions ou des quasi-collisions.

La demande a déjà été traitée sous l'art. 3.2.

Demande Sport canin Allschwil

La demande a déjà été traitée sous l'art. 3.2.

j. Règlement du Championnat international d'Agility

i. Art. 1 - Introduction - Demande CTAMO

In diesem Reglement werden die ~~grundsätzlichen~~ **zusätzlichen** Bestimmungen für Internationale Agility Meisterschaften und deren Qualifikationen festgehalten. **Die Basis der Bestimmungen für diese Meisterschaften und deren Qualifikationen wird durch die entsprechenden FCI-Reglemente definiert. Alle Qualifikationen für internationale Meisterschaften werden nach dem FCI-Reglement der entsprechenden Meisterschaften und nicht nach dem CH-Reglement durchgeführt.**

Gestützt auf ausdrückliche Ermächtigungen in diesem Reglement kann die TKAMO weitere Bestimmungen in Form von verbindlichen Weisungen erlassen.

~~Die TKAMO erlässt zudem spezifische Pflichtenhefte für die Veranstalter von Agility-Wettkämpfen und Träger von zugewiesenen Funktionen.~~

Zur Teilnahme berechtigt sind Sportler, die:

- a) die Staatsbürgerschaft in der Schweiz oder Liechtenstein haben
oder
- b) den festen Wohnsitz in der Schweiz oder Liechtenstein haben

und Mitglied einer SKG Lokalsektion oder eines SKG Rasseclubs sind.

Justification de la demande : précision du libellé. De plus, le cahier des charges ne doit pas être mentionné séparément.

La proposition est adoptée à une large majorité.

ii. Art. 2.1 - 2.3 - Sélection WM - Demande CTAMO

Art. 2.1

Final: ~~offen für die besten 100-Teams der Qualifikation. Die Anzahl ist in der Weisung «WM-Qualifikation für die FCI Weltmeisterschaft Agility» geregelt.~~

Richter und Juge-Arbitre werden durch die TKAMO bestimmt.

2.2 Teilnahmebedingungen zur WM-Selektion

~~Zur Teilnahme berechtigt sind Sportler, die in der Schweiz oder Liechtenstein wohnhaft und Mitglied einer SKG-Lokalsektion oder eines SKG-Rasseclubs sind. Der geführte Hund muss über eine von der FCI anerkannte Ahnentafel oder für einen Eintrag im Anhang zum SHSB ausreichende Papiere verfügen, zum Zeitpunkt der WM mindestens 6 Monate im SHSB / Anhang eingetragen und zum Zeitpunkt der Qualifikationsläufe in der obersten nationalen Klasse seiner Kategorie startberechtigt sein und zum Zeitpunkt der WM mindestens 6 Monate im SHSB / Anhang eingetragen sein.~~

~~Teilnehmen dürfen nur die angemeldeten Teams (Hund und Sportler).~~

Art. 2.3

Teams, welche vor dem ~~2. Qualifikations-Weekend~~ **3. Qualifikations-Tag** die Teilnahmebedingungen nachträglich noch erfüllen, können sich nachmelden.

Die Startgelder für die Qualifikation und den Final werden durch die TKAMO festgelegt und zusammen mit den Anmeldebestimmungen veröffentlicht. Für die Teilnahme an der WM-Selektion ist eine einmalige **Registrationsgebühr** an die TKAMO zu entrichten. Die Gebühr wird durch die TKAMO festgelegt und **ist** ~~wird~~ für besondere Auslagen im Zusammenhang mit der WM-Selektion **verwendet**. Ein eventueller Überschuss kommt der Nationalmannschaft zu Gute. ~~ein Verlust ist durch die TKAMO zu tragen.~~

~~Die Qualifikations- und Final-Meetings müssen in einer Halle mit geeignetem Boden stattfinden.~~

~~Alle Richter und Juge-Arbitre werden durch die TKAMO bestimmt.~~

~~In Ausnahmesituationen während den Qualifikations- und Final-Meetings entscheiden der Richter, der Juge-Arbitre und der Richterobmann gemeinsam über das weitere Vorgehen.~~

Justification de la demande : Art. 2.1 Le chiffre 100 pour la finale n'a pas été retiré du règlement en 2021, lorsque les détails de la participation ont été déplacés dans une directive. Art. 2.2 Simplification. Seules les dispositions qui dérogent aux dispositions générales sont mentionnées. Art. 2.3 Précision. Week-ends supprimés afin d'avoir la possibilité d'organiser les qualifications à différents organisateurs lors de différents week-ends. Suppression des phrases qui n'ont rien à voir avec l'inscription et l'enregistrement.

La proposition relative à l'art. 2.1 est adoptée à la majorité.

La proposition relative à l'art. 2.2 est adoptée à la majorité.

La proposition relative à l'art. 2.3 est adoptée à une large majorité.

iii. **Art. 2.4 et 2.5 - Compétitions de qualification et meetings finaux - Proposition CTAMO, Proposition Hundesport Allschwil et CCNV (6)**

Proposition de la CTAMO

2.4 Qualifikations-Wettkämpfe

Es werden vier Qualifikations-Meetings ausgetragen mit jeweils je einem Agility- und einem Jumping-Wettbewerb **pro Tag**. ~~Diese werden im Rahmen von zweitägigen Wettkämpfen an zwei Wochenenden durchgeführt (je ein Agility-Wettbewerb und ein Jumping-Wettbewerb pro Tag).~~

~~In den Qualifikationswettbewerben können auch Teams, welche nicht an der Qualifikation teilnehmen, zum Start zugelassen werden.~~

~~Teams, die nicht an der Qualifikation für die Weltmeisterschaft teilnehmen oder sich nicht frist und formgerecht bei der TKAMO angemeldet haben, werden aus den für die Qualifikationswertung relevanten Ranglisten gestrichen und erhalten keine Punkte. Die TKAMO stellt dem Veranstalter die Liste der zur Qualifikation zugelassenen Teams zur Verfügung.~~

~~Für die Qualifikationswettbewerbe in Agility und Jumping muss der Veranstalter (zusätzlich zu den alle Starter umfassenden Ranglisten) separate Ranglisten erstellen, die lediglich die zur Qualifikation zugelassenen Teams enthalten. Sind die Startfelder identisch, genügt eine Rangliste.~~

2.4.1 Startnummern und Startreihenfolge

Die Zuteilung der Startnummer **für den ersten Wettbewerb** geschieht nach dem Zufallsprinzip. **Startet ein Hundeführer mit mehreren Hunden in der gleichen Kategorie ist ein Abstand, falls möglich, von mindestens zwanzig Startnummern zwischen den entsprechenden Hunden einzuhalten.**

Für alle weiteren Wettbewerbe entspricht die Startliste der umgekehrten Gesamtrangliste. Die Erholungsphase für Hundeführer mit mehreren Hunden in der gleichen Kategorie beträgt mindestens zwei Minuten.

Die Startreihenfolge ist bei Qualifikationsläufen zwingend einzuhalten und vom Veranstalter durchzusetzen. Erscheint ein Teilnehmer zu spät zum Start, gilt er automatisch und ohne explizite Einwirkung des Richters als disqualifiziert.

~~Startet ein Hundeführer mit mehreren Hunden in der gleichen Kategorie so ist ein Abstand von mindestens zehn Startnummern zwischen den entsprechenden Hunden einzuhalten.~~

~~Startet ein Hundeführer mit mehreren Hunden in unterschiedlichen Kategorien, entscheidet bei zeitlichen Überschneidungen der Juge-Arbitre über dessen Startreihenfolge.~~

Die Startnummer des aktuell laufenden Teilnehmers muss für alle Teilnehmer und Zuschauer klar **ersichtlich sichtbar** sein.

~~Eine vorherige Unterteilung (und Nummerierung) in Teilgruppen mit oder ohne Teilnahme an den Qualifikations-Läufen bzw. bei grossen Startfeldern ist ausdrücklich erlaubt und hilft, die Startfelder und Parcoursbesichtigungen übersichtlich zu strukturieren.~~

2.4.2 Parcoursbesichtigung

~~Der Zeitplan muss so gestaltet sein, dass alle Starter zuerst die Parcoursbesichtigung (gruppenweise) absolvieren, bevor der erste Hund den Parcours absolviert. Damit besteht eine höchstmögliche Chancengleichheit.~~

Die Parcoursbesichtigung ("Briefing") ist nur den Hundeführer/innen der jeweiligen Gruppe gestattet und darf im Ring nicht von Dritten unterstützt werden.

2.4.3 Punktvergabe

Punktvergabe für die WM-Qualifikation 2022

~~Pro Qualifikationslauf werden die Ränge in Punkte umgerechnet, wobei nur die Resultate bis maximal 5.99 Gesamtpunkte berücksichtigt werden. Agility-Qualifikationslauf und Jumping werden gleich stark bewertet.~~

~~Pro Kategorie und Lauf sind folgende Platzierungen punkteberechtigt:~~

2.5 Final-Meetings

Es werden zwei Final-Meetings **an zwei Tagen** ausgetragen. ~~Diese werden im Rahmen eines zweitägigen Meetings an einem Wochenende durchgeführt~~ mit gesamthaft drei Agility- und drei Jumping-Wettbewerben. ~~pro Wochenende bei drei Läufen pro Tag.~~

2.5.1 Teilnahmeberechtigung Final-Meetings

~~Teilnahmebedingungen Final-Meeting WM-Qualifikation bis 2022~~

~~Die 100 bestplatzierten Teams der Schlussrangliste Qualifikation sind zur Teilnahme an den zwei Final-Meetings startberechtigt. Die Verteilung auf die Kategorien lautet:~~

~~60 Large~~

~~20 Medium~~

~~20 Small~~

~~Verzichtet ein Team, so rückt das nächste Team der Schlussrangliste Qualifikation nach.~~

~~Teilnahmebedingungen Final-Meeting WM-Qualifikation ab 2023~~

2.5.2 Finalwettbewerbe

Diese Wettbewerbe werden durchgeführt:

~~Samstag Tag 1:~~

- Jumping 1
- Agility 1
- Jumping 2

~~Sonntag Tag 2:~~

- Agility 2
- Jumping 3
- Agility 3

Zudem werden drei Kombiwertungen berechnet.

Der jeweils erste Agility- und Jumping-Lauf des jeweiligen Tages gelten als "offizielle" Läufe und werden ~~im Leistungsheft~~ eingetragen. ~~Für die Die~~ übrigen Läufe und Wertungen ~~erfolgt kein Eintrag~~ werden als «Open» Läufe eingetragen.

2.5.3 Startnummern und Startreihenfolge

Die Zuteilung der Startnummer für den ersten Wettbewerb geschieht nach dem Zufallsprinzip. Startet ein Hundeführer mit mehreren Hunden in der gleichen Kategorie ist ein Abstand, falls möglich, von mindestens zwanzig Startnummern zwischen den entsprechenden Hunden einzuhalten.

Für alle weiteren Wettbewerbe entspricht die Startliste der umgekehrten Gesamtrangliste. Die Erholungsphase für Hundeführer mit mehreren Hunden in der gleichen Kategorie beträgt mindestens zwei Minuten.

~~Die Zuteilung der Startnummer geschieht nach dem Zufallsprinzip.~~

Die Startreihenfolge ist zwingend einzuhalten und vom Veranstalter durchzusetzen. Erscheint ein Teilnehmer zu spät zum Start, gilt er automatisch und ohne explizite Einwirkung des Richters als disqualifiziert.

~~Startet ein Hundeführer mit mehreren Hunden in der gleichen Kategorie so ist ein Abstand von mindestens zehn Startnummern zwischen den entsprechenden Hunden einzuhalten.~~

Startet ein Hundeführer mit mehreren Hunden in unterschiedlichen Kategorien, entscheidet bei zeitlichen Überschneidungen der Juge-Arbitre über dessen Startreihenfolge.

Die Startnummer des aktuell laufenden Teilnehmers muss für alle Teilnehmer und Zuschauer klar sichtbar sein. ~~Der Veranstalter muss den Teilnehmern Startnummern zur Verfügung stellen~~

2.5.4 Parcoursbesichtigung

~~Der Zeitplan muss so gestaltet sein, dass alle Starter zuerst die Parcoursbesichtigung (gruppenweise) absolvieren, bevor der erste Hund den Parcours absolviert. Damit besteht eine höchstmögliche Chancengleichheit.~~

Die Parcoursbesichtigung ("Briefing") ist nur den Hundeführer/innen der jeweiligen Gruppe gestattet und darf im Ring nicht von Dritten unterstützt werden.

2.5.5 Punkvergabe

~~Punktevergabe für die WM-Qualifikation bis 2022~~

2.5.6 Schlussrangliste Final

Pro Team werden alle erreichten Punktzahlen aus den Punktranglisten zu einer Gesamtpunktzahl aufsummiert und daraus die Schlussrangliste Final pro Kategorie erstellt.

Bei gleicher Gesamtpunktzahl gelten folgende Kriterien:

- höhere Anzahl Rang 1 in Agility oder Jumping
- höhere Anzahl Rang 2 in Agility oder Jumping usw. bis höhere Anzahl letzter punktberechtigter Rang in Agility und/oder Jumping
- höhere Summe der Punkte aus der Qualifikations-Phase
- das Los

Die bestplatzierten Teams der Schlussrangliste Final sind für die Nationalmannschaft selektioniert und haben einen fixen Startplatz für die Einzelläufe an der WM.

Verteilung auf die Kategorien für die WM 2022

5-Large

2-Medium

2-Small

Die zwei bestplatzierten Teams pro Kategorie starten zudem an den Mannschaftsläufen der WM. Ist ein Team bereits via die Schlussrangliste Qualifikation selektioniert, so rückt für die Mannschaftsläufe an der WM das nächstplatzierte mögliche Team der Schlussrangliste Final seiner Kategorie nach.

Verteilung auf die Kategorien für die WM ab 2023

Justification des demandes : 2.4 L'obligation d'organiser les qualifications sur deux week-ends est supprimée. Cela permet d'aborder les organisateurs potentiels de manière plus flexible (pas besoin de proposer du camping). 2.4.1 Reflet de la situation réelle aux championnats du monde 2.4.2 Permet de subdiviser un grand champ de participants 2.4.3 Le règlement 2022 est supprimé. "La clé de répartition des points est définie par des directives" a déjà été introduite ainsi en 2021. 2.5 Nécessité du week-end supprimée, attribution plus flexible aux organisateurs 2.5.1 La réglementation 2022 est supprimée 2.5.2 Adaptation du texte (jour 1 au lieu de samedi et jour 2 au lieu de dimanche). Il n'y a plus de livret de performance physique. 2.5.3 Précision et ordre de départ adapté pour des manches plus attractives. 2.5.4 Identique à 2.4.2, permet de subdiviser un grand champ de participants 2.5.5. + 2.5.6 Le règlement 2022 est supprimé

La proposition de la CTAMO Art. 2.4.2 et 2.5.4 Visite du parcours est acceptée à la majorité.

La proposition de la CTAMO art. 2.4.3 et 2.5.5 attribution de points est acceptée à la majorité.

Une déléguée souhaite que l'ordre de départ soit tiré au sort par jour et que l'ordre de départ soit maintenu. Philip Fröhlich mentionne que le passage a été retiré lors du championnat suisse à la demande des délégués. Philip Glur explique la procédure.

La proposition de la CTAMO art. 2.4.1 est acceptée avec la modification "l'ordre de départ est tiré au sort chaque jour". Cette décision sera réintroduite dans les règlements des Championnats suisses individuels (CS) et des Championnats internationaux pour toutes les manches de qualification de la CTAMO.

La proposition de la CTAMO, art. 2.5.1 et 2.5.6, est adoptée à une large majorité.

Proposition du sport canin d'Allschwil

Es wird beantragt, die Punktevergabe für die Klassen Small, Medium & Intermediate an den Qualifikations-Veranstaltungen für die WM-Teilnahme zu überarbeiten.

1. Die Punktevergabe soll in kleineren Schritten, d.h. analog zur Klasse Large, in max. 10er-Schritten erfolgen.
2. Die Kombinationspunkte der Qualifikations-Finalläufen sollen in allen Klassen voll gezählt werden.

Aktuelles Punktesystem:

1. Rang 50 Pkt. | 2. Rang 35 Pkt. | 3. Rang 20 Pkt. | 4. Rang 10 Pkt. | 5. Rang 5 Pkt.

Begründung:

- Die Differenz in der Punktevergabe zwischen den einzelnen Rängen bei Small, Medium und Intermediate ist so gross, dass es für Teilnehmer, welche nicht einen 1. Platz erlaufen fast nicht mehr möglich ist, sich zu qualifizieren.

- Das Argument, dass man nur die schnellsten Hunde an die Weltmeisterschaft senden möchte ist grundsätzlich richtig aber zwischen dem 1. und dem 3. Platz liegen meist nur 0,1 Sek. und trotzdem schafft es ein Team so nicht, sich zu qualifizieren, selbst wenn es konstanter läuft.

- Nach der jetzigen Regel genügt es grundsätzlich OHNE die Kontaktzonen beherrschen zu müssen, sich für die Weltmeisterschaft zu qualifizieren. (2x Jumping 1. Platz gibt genug Punkte für einen Einzel- und Team-Platz an der WM)

- Im Jahr 2023 qualifizierten sich einige Teams für die Weltmeisterschaft, welche keine Kombinationspunkte an den Finalläufen erzielen konnten. An einer Weltmeisterschaft ist jedoch auch Konstanz in allen Läufen gefragt

Peter Feer explique que la révision du tableau des points est déjà prévue.

La proposition du Hundesport Allschwil Art. 2.4. et 2.5. est réglée dans une directive. Les directives sont de la compétence de la CTAMO. La directive sera révisée pour 2025.

Proposition CCNV

Vorschlag 6 :

Verbesserung der Attraktivität und Vereinfachung der Auswahlverfahren für die Agility-Weltmeisterschaften.

Rückkehr zu 5 Prüfungstagen, an denen alle angemeldeten Teilnehmer teilnehmen können.

Die Anzahl der Punkte je nach Rang sowie die Anzahl der gezählten Prüfungen sollten aus dem aktuellen Reglement übernommen werden oder von der TKAMO für die nächsten Selektionen im Jahr 2025 und für eine endgültige Umsetzung, die bei der nächsten Generalversammlung im Jahr 2026 (nach einem Test im Jahr 2025) beschlossen werden sollte, festgelegt werden.

Begründungen:

1. Die Selektionen für Weltmeisterschaften wieder attraktiver machen.

Die Selektionen für die Agility-Weltmeisterschaften waren sehr lange Zeit eine "Hauptmesse" des Agility, die nicht nur die meisten Teilnehmer der Klasse 3 anzog, sondern auch Zuschauer und Freunde aus niedrigeren Klassen. Heute interessiert sich kaum noch jemand für den sehr elitären und beschränkten Auswahlmodus.

Es scheint, dass eine Reihe von Teilnehmern nicht mehr an den Auswahlrunden für die Weltmeisterschaft teilnehmen wollen, nicht nur wegen der hohen Kosten für die Teilnahme, sondern auch, weil ihnen die Auswahl für das Finale stark gefährdet erscheint, diejenigen, die sich mit den Besten vergleichen möchten, können dies tun.

Dieser Auswahlmodus würde diesen Veranstaltungen also wieder neues Leben einhauchen und hoffentlich wieder mehr Menschen anziehen.

2. Reduzierung der Organisationskosten

Die relativ komplexe Organisation dieser Veranstaltungen sowie die Begrenzung der Teilnehmerzahl machen die Organisation der derzeitigen selektiven Veranstaltungen sicherlich finanziell relativ uninteressant.

Durch diese neue Offenheit und Vereinfachung wäre es sicherlich einfacher, interessierte Organisatoren zu finden, und die Kosten würden sinken.

3. Eine faire Auswahl der Besten beibehalten

Die Erfahrung der letzten Jahre hat gezeigt, dass bei jeder Art von Selektivveranstaltungen fast immer die besten Teilnehmer ausgewählt wurden. Die Art und Weise, wie die Selektive organisiert wurde, hatte nur einen sehr geringen Einfluss auf die ausgewählten Personen.

Angesichts dieser Erfahrung ist es also besser, eine einfache Art der Auswahl beizubehalten, die vielen Menschen gefallen und sie anziehen kann.

Ein ausgezeichneter Agilitist sagte mir einmal, als ich ihn nach den Regeln eines Agility-Spiels fragte: "Ich kenne die Regeln dieses Spiels nicht, aber du machst null Fehler und gehst so schnell wie möglich". Das ist einfach der Fall bei Selektivspielen!

Pascal Mauroux a essayé de comparer les différents règlements. La plupart du temps, ce sont les mêmes personnes qui se sont qualifiées pour le championnat. Les qualifications pour les championnats du monde devraient redevenir plus attractives.

Point de vue de la CTAMO : cette proposition remplace la finale du WMQ par une autre journée de qualification. Cependant, cela ne soutient pas la sélection pour l'équipe et en tant que patineur individuel. Qui détermine alors qui court dans l'équipe et qui participe en individuel ? Cela doit-il être calculé à partir des classements de qualification ? Les journées de finale doivent permettre d'augmenter la "pression" ou de simuler une situation de stress.

Philip Fröhlich dit que la proposition de CCNV n'est pas une proposition. La motion ne fait qu'écrire ce que l'on ne veut pas. Il comprend la motion comme un mandat à la CTAMO de faire un nouveau mode.

La motion 6 de CCNV, art. 2.4. et 2.5. est rejetée à une large majorité.

iv. Art. 2.6 - Taille et composition de l'équipe nationale - Proposition CTAMO

2.6.1 ~~Reserveteams bis 2022~~

~~Die jeweils Drittplatzierten Small und Medium der Quali-Schlussrangliste werden als Reserveteams für die Mannschaftsläufe selektioniert und nehmen am Vorbereitungsprogramm der Nationalmannschaft teil. Diese Teams erhalten jedoch nur im Falle des Ausfalls eines für die Mannschaftsläufe selektionierten Teams das Anrecht auf einen Start.~~

Motif de la proposition : correction de la formulation linguistique, la réglementation 2022 est supprimée.

La proposition est adoptée à une large majorité.

v. Art. 2.7 - Engagement des membres de l'équipe nationale - Demande CTAMO

~~Les frais de participation au championnat du monde et de préparation sont pris en charge par majoritairement par la CTAMO est financé par les francs CM, la part de la taxe d'enregistrement "WM-Quali" et les contributions des sponsors. Les éventuels frais supplémentaires sont couverts par la participation aux frais par équipe.~~

Justification de la proposition : 2.7.1 Les obligations doivent pouvoir être adaptées au moyen d'une directive afin de pouvoir réagir aux situations actuelles avec d'éventuels sponsors. 2.7.2 Les droits et les obligations sont réglés dans un cahier des charges. La participation aux championnats du monde doit être autofinancée. Pas de financement croisé à partir des recettes générales de la CTAMO. (le dernier paragraphe appartient en fait au point 2.7.1 ; ceci sera fixé dans une directive. 2.7.3 Le franc des CM est supprimé ici et réglé dans les dispositions générales.

La proposition est adoptée à une large majorité.

vi. Art. 3.1 - 3.2 - European Open - Demande CTAMO

3.1 Teilnahmebedingungen zur EO-Selektion ~~Final-Turnier~~

~~Zur Teilnahme berechtigt sind Hundeführer, die zum Zeitpunkt des EO ihren festen Wohnsitz in der Schweiz oder Liechtenstein haben und Mitglied einer SKG Lokalsektion oder eines SKG-Rasseclubs sind.~~

Der geführte Hund (mit und ohne Papiere) muss zum Zeitpunkt der **Meldeperiode für die EO-Qualifikationsläufe** in der Klasse 2 oder 3 seiner Kategorie startberechtigt sein.

Ein Aufstieg oder Wiederaufstieg nach Meldeschluss berechtigt nicht zur Nachmeldung.

~~Da die Teilnehmer aus Liechtenstein der SKG angegliedert sind, gelten für sie die gleichen Rechte und Pflichten.~~

~~Teilnehmen dürfen nur die angemeldeten Teams (Hund und Hundeführer).~~

Ein Wechsel des Hundeführers ist nach einem ersten Qualifikationslauf nicht mehr möglich.

3.1.1 Anmeldung, Startgelder und Registrationsgebühr EO-Selektion

~~Teilnahmeberechtigte müssen sich im Jahr der Meisterschaft innerhalb der von der TKAMO festgelegten Frist (Stichtag) und Form schriftlich bei der TKAMO (Sekretariat oder zuständige Meldestelle) als Team (Hund und Hundeführer) anmelden, um in die Wertung aufgenommen zu werden. Teilnahmeberechtigte müssen sich innerhalb der von der TKAMO festgelegten Frist (Stichtag) und Form bei der TKAMO als Team anmelden, um in die Wertung aufgenommen zu werden.~~

Die Startgelder für die Qualifikation werden durch die TKAMO festgelegt und zusammen mit den Anmeldebestimmungen veröffentlicht. Für die Teilnahme an der EO-Selektion ist eine einmalige

Registrationsgebühr an die TKAMO zu entrichten. Die Gebühr wird durch die TKAMO festgelegt und wird für besondere Auslagen im Zusammenhang mit der EO-Selektion verwendet.

~~Ein Aufstieg oder Wiederaufstieg nach Meldeschluss berechtigt nicht zur Nachmeldung.~~

3.2 Teilnehmer EO-Final

Jede Nominierung erfolgt streng nach Rangliste. Wie viele Teams maximal in der gleichen Kategorie gestellt werden dürfen, bestimmt das FCI EO Reglement. Die effektive Anzahl Mitglieder der Nationalmannschaft bestimmt die TKAMO zum Zeitpunkt des Anmeldebeginns der Qualifikation.

~~Ein Hundeführer kann mit maximal 2 Hunden, egal in welcher Kategorie, am EO-Final starten, sofern er die Kriterien erfüllt hat.~~

3.2.1 Selektionskriterien

Die Selektionskriterien werden von der TKAMO mit der Ausschreibung der Qualifikationswettkämpfe in Form einer Weisung bekannt gegeben.

3.2.2 Grösse der Mannschaft

Die Grösse der Mannschaft, resp. die Anzahl der sich qualifizierenden Teams wird von der TKAMO mit der Ausschreibung der Qualifikationswettkämpfe bekannt gegeben. Das maximale Kontingent pro Land und pro Kategorie wird ~~vom Veranstalter~~ in der Weisung «EO-Quali» bestimmt.

3.2.3 Finanzierung der EO-Teilnahme

Die Kosten für die Teilnahme an der EO wird durch Anteil der Registrationsgebühr «EO-Quali» und Sponsorenbeiträge finanziert. Allfällige Mehrkosten werden durch die Selbstkostenbeteiligung pro Team gedeckt. Reise, Unterkunft und Verpflegung wird durch den einzelnen Teilnehmer bezahlt.

Justification de la demande : 3.1 Simplification. Seules les dispositions qui diffèrent du Règlement général sont mentionnées. 3.1.1 Uniformisation du texte (analogue à la qualification pour les CM) 3.2 La FCI définit les conditions de participation dans le règlement de l'APG. 3.2.2 L'article entier doit être supprimé. Est déjà défini sous 3.2. 3.2.3 Clarification du financement d'une participation à l'APG

Les articles sont votés individuellement. Tous les amendements sont adoptés à une large majorité.

vii. Art. 4.1 - 4.3 - JOAWC - Demande CTAMO

4.1 Teilnahmeberechtigung JOAWC

~~Zur Teilnahme am JOAWC berechtigt sind Hundeführer, die in der~~

~~Schweiz oder Liechtenstein wohnhaft und Mitglied einer SKG Lokalsektion oder eines SKG-Rasseclubs sind.~~

Der Hund muss die Voraussetzungen gemäss Schweizer Agility-Reglement erfüllen (gültige Schweizer Lizenz, ~~gültiges Leistungsheft~~).

~~Am JOAWC starten dürfen nur die angemeldeten Teams (Hund und Hundeführer). Da die Teilnehmer aus Liechtenstein der SKG angegliedert sind, gelten für sie die gleichen Rechte und Pflichten.~~

Die Altersklassen der Jugendlichen sind in der Weisung «Junior Open Agility World Championship» definiert.

~~Teilnehmen dürfen Kinder und Jugendliche in folgenden Altersklassen:~~

~~Kinder: unter 15 Jahren~~

Das Selektionsverfahren wird in der Weisung «Junior Open Agility World Championship» definiert.

4.3 Anmeldung / Registrierung / Startgebühr

~~Teilnahmeberechtigte müssen sich im Jahr der Veranstaltung fristgerecht und schriftlich bei der Leitung des Junioren-Teams als Team (Hund und Hundeführer) anmelden.~~

Die Meldefristen werden rechtzeitig im Rahmen der Weisung «Junior Open Agility World Championship» definiert publiziert. Teilnahmeberechtigte müssen sich fristgerecht und via Dashboard anmelden.

Teams, die sich nicht frist- und formgerecht anmelden, sind an der JOAWC nicht startberechtigt bzw. werden bei der Qualifikation nicht berücksichtigt.

~~Die Startgebühr für den JOAWC wird von der TKAMO übernommen.~~

Justification de la demande : 4.1 Simplification. Seules les dispositions qui dérogent aux dispositions générales sont mentionnées. Les années effectives sont mentionnées dans les directives. 4.2 La procédure de sélection est fonction des inscriptions. Il faut donc réagir en conséquence d'année en année. 4.3 Précision et uniformisation

La proposition est adoptée à une large majorité.

viii. Art. 4.6 - nouveau : Financement des JOAWC - Proposition CTAMO

Die Kosten für die Teilnahme an der JOAWC wird durch die TKAMO und Sponsorenbeiträge finanziert. Reise, Unterkunft und Verpflegung wird durch den einzelnen Teilnehmer bezahlt.

Justification de la demande : clarification du financement de la participation au JOAWC.

Peter Feer mentionne que cet article est nouveau et qu'il règle le financement.

La motion est adoptée à une large majorité.

ix. **Art. 5.1 - 5.6 - nouveau : SOAWC - Demande CTAMO**

5.1 Teilnahmeberechtigung SOAWC

Der Hund muss die Voraussetzungen gemäss Schweizer Agility-Reglement erfüllen (gültige Schweizer Lizenz).

Die Altersklassen der Sportler sind in der Weisung «Senior Open Agility World Championship» definiert.

5.2 Selektionsverfahren (evtl. Qualifikationsveranstaltungen)

Das Selektionsverfahren wird in der Weisung «Senior Open Agility World Championship» definiert.

5.3 Anmeldung / Registrierung / Registrationsgebühr

Die Meldefristen werden rechtzeitig im Rahmen der Weisung «Senior Open Agility World Championship» publiziert. Teilnahmeberechtigte müssen sich fristgerecht und via Dashboard anmelden.

Teams, die sich nicht frist- und formgerecht anmelden, sind an der SOAWC nicht startberechtigt bzw. werden bei der Qualifikation nicht berücksichtigt.

5.4 Grösse der Mannschaft

Die Grösse der Mannschaft, resp. die Anzahl der sich qualifizierenden Teams pro Land und Kategorie wird von der TKAMO unmittelbar nach Vorliegen der entsprechenden Informationen in der jährlichen Weisung "SOAWC" bekannt gegeben.

Das maximale Kontingent pro Land und pro Kategorie wird vom Veranstalter bestimmt.

5.5 Allgemeines

Die Einteilung der Teams für den Mannschaftswettbewerb wird von der Teamleitung vorgenommen.

Vorbehalten bleiben Änderungen durch den Veranstalter der SOAWC.

5.6 Finanzierung der SOAWC-Teilnahme

Die Kosten für die Teilnahme an der SOAWC wird durch Anteil der Registrationsgebühr «SOAWC-Quali» und allfällige Sponsorenbeiträge finanziert. Allfällige Mehrkosten, Reise, Unterkunft und Verpflegung wird durch den einzelnen Teilnehmer bezahlt.

Justification de la proposition : nouvelle manifestation FCI, en principe analogue aux autres manifestations FCI.

La proposition est adoptée à la grande majorité.

Nouveau : Regrouper les qualifications pour l'APG et les CM - Proposition de Hundesport Allschwil

» Es wird beantragt, die Qualifikations-Wettkämpfe für die WM und die EO zusammen zu legen.

» Die EO Qualifikationen sollen auf 4 Qualifikations-Tage erweitert werden.

» Die Läufe sollen jeweils für beide Qualifikationen gelten und eine separate Rangliste erstellt werden. (analog den Qualifikations-Bedingungen in Deutschland)

» EO- Quali 1-4

» WM- Quali 1-4, Plus 2 Finaltage

Begründung:

- Es herrscht seit längerem ein Mangel an Veranstaltern.
- Ein Überlasten der Hunde könnte dadurch verhindert werden.
- Ein Überschneiden mit grossen Internationalen Turnieren könnte verhindert werden. (z.B. FMBB)
- Die Qualifikations-Tage für die EO könnten zu einem früheren Zeitpunkt statt finden, was eine bessere Urlaubsplanung ermöglicht. (betrifft potenzielle Teilnehmer der EO)

Point de vue de la CTAMO : un essai a eu lieu cette année avec le regroupement de la qualification CM et de la qualification SOAWC. Nombre de participants à la qualification CM + qualification OE encore plus important (classes 2 et 3). En cas de conducteurs différents pour le même chien (conducteur "A" pour la qualification CM et conducteur "B" pour la qualification APG ; le chien devrait effectuer deux fois le parcours.

Corinne Gysin explique la demande plus en détail. Margrit Klauz souligne que l'APG est une manifestation en plein air. Elle plaide pour le maintien du mode de qualification séparé. Faiitan Würsch explique comment se présente la situation avec des qualifications séparées. Philip Fröhlich souligne que nous devons redevenir un peu plus modestes. Il propose que la CTAMO tienne une liste des lieux possibles. Les organisateurs pourraient alors se servir de cette liste pour proposer des terrains possibles. L'Agility est aussi devenue une activité commerciale. Le financement de l'événement ne devrait plus être assuré par les frais d'inscription. Les organisateurs de la finale du CMQ reçoivent moins de frais d'inscription que ceux des qualifications. Une déléguée mentionne que la manifestation doit se dérouler à proximité, sinon les bénévoles font défaut. Elle mentionne également le fait que les gens arrivent simplement en camping-car sans s'être inscrits. Si l'organisateur ne met pas de camping à disposition, les gens se désinscrivent tout simplement.

La proposition est rejetée à une large majorité.

Toutes les propositions adoptées au point 9 de l'ordre du jour entrent en vigueur au 01.01.2025.

k. Statuts de la SCS

i. Art. 10 - Nombre de délégués en fonction du nombre de licences - Proposition de Hundesport Allschwil

Jede/r angeschlossene Lokalsektion und Rasseklub ist berechtigt, auf je 50 Mitglieder einen Delegierten, mindestens jedoch je einen Delegierten an die Delegiertenkonferenz der AG AMO abzuordnen.

Lokalsektionen und Rasseklubs mit einem vielfältigen Angebot für Hundehalter erreichen eine grosse Anzahl von Mitgliedern. Dies berechtigt sie, eine grosse Anzahl von Delegierten an die AG AMO abzuordnen. Von diesen Mitgliedern sind jedoch nur ein anzahlmässig kleiner Anteil Lizenzinhaber für die Sportarten Agility und Obedience. Lokalsektionen die sich auf die Sportarten Obedience und/oder Agility beschränken, haben aufgrund ihrer Ausrichtung kleinere Mitgliederzahlen. Gegenüber nicht speziell auf die Sportarten Obedience und/oder Agility ausgerichteten Sektionen, vereinen diese in der Regel einen wesentlich höheren Anteil an Lizenznehmer. Mit dem geltenden Reglement sind die Interessen dieser auf Agility und Obedience ausgerichteten Vereine und deren Mitglieder an der AG AMO unterdurchschnittlich vertreten.

Die DK AMO kann diesen Punkt im Geschäftsreglement nicht abändern, da die übergeordneten Statuten der SKG diesen Modus auch für Arbeitsgemeinschaften der SKG vorsehen. Die DK AMO kann jedoch beschliessen, dass die TKAMO beim Zentralvorstand der SKG unser Anliegen vertritt und beantragt, eine Statutenänderung anlässlich der nächsten SKG-Delegiertenversammlung zu traktandieren.

Antrag

Die DK AMO beauftragt die TKAMO dem ZV der SKG das beschlossene Anliegen vorzutragen. Die Statuten der SKG sollen für die Arbeitsgemeinschaft Agility, Obedience, Mobility wie folgt angepasst werden.

B Arbeitsgemeinschaften, Art. 10, Zusammensetzung

Für die Arbeitsgemeinschaft Agility, Mobility, Obedience besteht die Delegiertenkonferenz aus den Delegierten der angeschlossenen Sektionen. Jede angeschlossene Sektion ist berechtigt, auf je 10 Mitglieder, die eine Lizenz zur Teilnahme an einem Wettkampf der Sparten Agility/Obedience gelöst haben, einen Delegierten abzuordnen. Jede Sektion hat jedoch Anspruch auf mindestens einen Delegierten.

Hat ein Mitglied mehrere Lizenzen gelöst, wird dies als ein Mitglied gewertet.

Möglicherweise ist eine Limitierung der Delegierten sinnvoll?

Die Anzahl Delegierte ist je Sektion auf 10 Delegierte begrenzt.

Peter Feer explique que cette proposition concerne les statuts de la SCS. Les délégués de la CD AMO ne peuvent pas prendre de décision sur les statuts de la SCS. Peter Feer explique que la demande de la CTAMO ne peut pas être soumise au comité central avec des chances de succès. Le Hundesport Allschwil devrait faire une demande à l'AD de la SCS en tant qu'association. Philip Fröhlich propose de faire un sondage. Peter Feer mentionne que la proposition ne prendrait en compte que les licences actives. Tous ceux qui n'ont pas de licence active, comme les personnes Mobility et Jeunesse+Chien, ne seraient pas pris en compte dans cette proposition. Jusqu'à présent, les très grands clubs de race avec de nombreuses cartes de vote n'ont que très rarement participé à la CD AMO. Philip Fröhlich pense que davantage de délégués participeraient à la CD AMO s'ils avaient plus de cartes de vote, car les personnes vraiment intéressées pourraient alors participer. Il suggère en outre que la CTAMO puisse soutenir le sport canin d'Allschwil.

Un vote consultatif est organisé : "Qui soutiendrait l'idée du sport canin d'Allschwil ? 37 délégués soutiendraient l'idée. Peter Feer demande au Hundesport Allschwil de réfléchir de manière approfondie à la manière dont les sportifs canins non licenciés pourraient être pris en compte.

Peter Feer revient au point **7 de l'ordre du jour : ÉLECTIONS DE LA COMMISSION TECHNIQUE AGILITY - MOBILITY - OBEDIENCE.**

La septième place au sein du comité de la CTAMO doit encore être pourvue. Jessica Herren aimerait surtout être représentée au sein de la CTAMO pour le département Obedience. Cela pourrait également être possible par un travail bénévole pour soutenir la CTAMO. Peter Feer mentionne que la CTAMO a un besoin urgent d'une personne pour le sponsoring et les relations publiques. Corinne Gysin se porte candidate à ce poste et se présente brièvement. Elle aimerait faire le lien avec les "petits" de la CTAMO. Corinne Gysin est membre du Hundesport Allschwil. **Corinne Gysin est élue par les délégués sous les applaudissements.**

10. information sur le projet d'adhésion de la SCS à Swiss Olympic

Pour des raisons de temps, on renonce à l'information sur l'adhésion de la SCS à Swiss Olympic. Faiitan Würsch publiera la présentation PowerPoint sous tkamo.ch - CTAMO - DK AMO.

11. DIVERS

Pour des raisons de temps, le point Divers n'est plus traité.

Proposition pour 2027 :

La prochaine conférence ordinaire des délégués aura lieu le 24 mars 2027. Les conditions sont les mêmes qu'à chaque fois. Les demandes et candidatures pour la CTAMO doivent être soumises à la CTAMO jusqu'au 31.12.2026 au plus tard.

Peter Feer déclare la CD AMO de cette année close à 17h20.

Hämikon, le 11 juillet 2024



Peter Feer
Président de la CTAMO



Barbara Feer
Procès-verbal

Traduction en français réalisée avec DEEPL